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Újabb ma gyar zsi dó
szel le mi nem ze dék kez di

az el me ne te lést
Turán B. Ró bert (1945–2026) és Schweitzer Gá bor (1964–2026)

Ha lál, ha lál, ha lál. Te me tés, te -
me tés és új ra: te me tés. Így
kezdôdött a 2026-os év, ami nek
még csak az ele jé nél tar tunk. A
há bo rúk ban ez ré vel pusz tul nak
az em be rek a ha tá ra ink mel lett.
Uk raj ná ban s Iz ra el ben. (Ugyan -
is egy zsi dó nak az is ha tá ros, bár -
hol él jen is.)

És ha lál és te me tés sza po ráz za
gyil kos já rá sát a legbensôbb kö -
zös sé günk ben is. A ma gyar zsi dó
kö zös ség ben és a Múlt és Jövô-
jében.

Min den ha lál tra gi kus, de ezt a
tra gé di át meg hat vá nyoz za, ha ez
nem ze dé ki di men zi ó ban is meg -
su hint. En nek az ér zé ke lé sé re al -
kal mas a fo lyó irat, amely nek kö -
te les sé ge, hogy szerzôitôl, szel le -
mi tá mo ga tó i tól és ügye ba rá ta i -
tól el bú csúz zon.

Így kény sze rül tünk el en ged ni
egy egész – utó lag meg ál la pít va:
egy nagy – nem ze dék ke zét, akik -
nek nem csak a Múlt és Jövô eg -
zisz ten ci á ját, de ní vó ját is kö -
szön het jük. (Em ber Má ri á tól
Heller Ág ne sig, Kon rád György-
tôl Vaj da Mi há lyig, Kar dos G.
Györgytôl Ker tész Im ré ig – mi -
cso da nagy, túlélô, s a holokauszt
tra u má it ol da ni igyekvô ge ne rá -
ció. Vesz te sé gük kel, rop pant ûr -
ha gyá suk kal új ügyünk tá madt:
sze mé lyü ket és mû ve i ket élet ben
tar ta ni nem csak az em lé ke zet ben,
de a ta ní tás ban is.)

S már utá nuk jön nek a ta nít vá -
nyok, utó dok, akik ar ra hi va tot -
tak, hogy a ma gyar zsi dó szel lem
ha gyo má nya it to vább vi gyék és -

Turán B. Ró bert és Schweitzer Gá bor

Mazsihisz: Tiltakozunk az
ellen, hogy évrôl évre neonáci

csoportok masírozhatnak a
kitörés napjára szervezett

emléktúrán
A Mazsihisz határozott lépéseket vár a végrehajtó hatalom szereplôitôl,

hogy saját, nyilvánosan vállalt elveiknek következetesen érvényt szerezze-
nek, olvasható a Kibic cikkében.

„A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége (Mazsihisz) méltatlan-
nak és történelmietlennek tartja, hogy a budapesti kitörés évfordulóján szél-

adják: Ta tár György – és most
Turán Ró bert, s egy egé szen fi a ta -
lon teg nap: Schweitzer Gá bor.
Mi lesz ve lünk? Ho gyan le het ezt
az „Ár va”-sá got – ez nem csak
egy éle tün ket, traumatikus itt lé -
tün ket elemzô film cí me – túl él ni?
Amit ne he zebb, szö ve vé nye sebb
el fo gad ni, mert ez a vesz te ség és
trend je szin tén nem ígér hos  szú
éle tet. (A fo lyó irat er re is jó fok-
mérô-iránytû, plá ne ha 37 éves,
ami e mû faj ban idôs kor nak fe lel
meg.)

Igen, Ro bi és Gá bor, si ra tunk
ben ne tek, s en nek so rán ma gun -
kat is.

Mind ket ten ügyünk tá mo ga tói
vol ta tok a kezdetektôl. Mert ezt
nem csak az írá sok do ku men tál -
ják, ha nem a zsi dó szel le mi (tár -
sa sá gi) élet is, ami ben a rend szer -
vál tás után felnôttünk, s ami köl -
csö nö sen ins pi rált ben nün ket. S
még ab ban is kö zös a sor so tok,
hogy éle te tek és vá lasz tá sa i tok
szer ve sen belenôttek a ma gyar
zsi dó szel lem éltetô hu mu szá ba.

Turán Ró bert tel, a rend szer vál -
tás utá ni Ma gyar Zsi dó Mú ze um
igaz ga tó já val so kat be szél get tünk
a fel ada ta ink ról. S nem csak egy
köny vét ad tuk ki – Ide fi gyelj, fo -
lya dék, 1996 – de a fo lyó irat ban
is sze re pelt.

Schweitzer Gá bor több ge ne rá -
ci ós be gyö ke re zett sé gét a ma gyar
zsi dó kul tú rá ba nem kell bi zo nyí -
ta ni, de még fel mu tat ni sem, any -
 nyi ra nyil ván va ló édes ap ja,
Schweitzer Jó zsef rab bi, fôrabbi
és rabbiszemináriumi igaz ga tó
(1922–2015) ré vén. (Gá bor, a
hos  szú életbôl is pél dát ve het tél
vol na apád tól!)

Be szél ge té se in ket, ta lál ko zá sa -
in kat nem rep re zen tál ja a pub li -
ká ci ó id szá ma. (Le het tem vol na

rámenôsebb. Betegségedrôl is úgy
sze rez tem tu do mást, hogy fél éve
egy fon tos könyvrôl kér te lek föl,
hogy ír jál nem re cen zi ót, ha nem
vé le ményt mint hi te les ta nú. Az
azt követô le ve le zé sünk majd ér -
de kes do ku men tu ma lesz egy
halálközeli ál la pot ban élô ér tel -
mi sé gi é nek.)

Na gyon fogsz hi á nyoz ni mind
beszélgetôtársként (gyak ran a
Gár do nyi té ri vil la mos meg ál ló -
ban), mind a ma gyar zsi dó tu do -
má nyos ság ígé re te ként (a jog tu -
do mány mel lett).

sôséges csoportok emléktúra ürügyén a náci eszmékhez kötôdô demonstráci-
ót szerveznek” – áll a szervezet közleményében, amelyet a kitörés napi
emléktúra kapcsán tett közzé.

A Mazsihisz álláspontja szerint „a tragikus katonai akció áldozatainak
emléke nem válhat politikai-ideológiai kisajátítás eszközévé, különösen nem
olyan környezetben, ahol neonáci jelképek és retorika jelenik meg”.

Mint írják, a „német–magyar csapatok 1945. február 11-i kitörési kísérlete
az ostromgyûrûbe zárt Budapestrôl a második világháború hadtörténetének
egyik legtragikusabb fejezete volt. Mintegy 24 ezer katona indult el a budai
hegyvidéken keresztül, közülük minden harmadik már eleve sérülten.
Parancsnokaik cinikus döntése következtében gyakorlatilag a biztos halálba
küldték ôket. A német védvonalakat közülük hozzávetôleg hétszáz fô érhette
el; a kitörés résztvevôinek túlnyomó többsége – mintegy 97 százaléka – éle-
tét vesztette.”

„A halálba hajszolt emberek nem hôsök, hanem áldozatok voltak. Ezen az
sem változtat, hogy a kitörésben részt vevô magyar alakulatok tagjai között
olyanok is voltak, akik korábban tevôlegesen részt vettek magyar civilek –
köztük számos budapesti zsidó – meggyilkolásában” – hangsúlyozza közle-
ményében a Mazsihisz.

„Tiltakozunk az ellen, hogy miközben Magyarország Kormánya rendsze-
resen deklarálja az antiszemitizmussal szembeni zéró tolerancia elvét, évrôl
évre neonáci csoportok masírozhatnak a kitörés napjára szervezett emléktú-
rán, emlékezetpolitikára hivatkozva. A megemlékezés ezen formája a legke-
vésbé sem azokat képviseli, akikre hivatkozik. A kitörésben elpusztult tízez-
rek nem választották a halált, és nem adtak felhatalmazást arra, hogy tragédi-
ájukat szélsôséges ideológiák igazolására használják.”

„A Mazsihisz fontosnak tartja, hogy a budapesti német és magyar védôrség
katonai akciójának történeti értelmezése mentesüljön a rátelepedô szélsôsé-
ges ideológiai torzításoktól. Ennek érdekében határozott lépéseket várunk a
végrehajtó hatalom szereplôitôl, hogy saját, nyilvánosan vállalt elveiknek
következetesen érvényt szerezzenek” – zárul a közlemény.

Fotó: YouTube

Ha február 15., akkor kitörés
túra Budapesten, ahol idén is
megemlékeztek a szélsôjobboldali
szervezetek a magyar és német
csapatok 1945-ös kitörésérôl a
szovjetek által ostromlott Várból.
A rendôrök a tiltott önkényural-
mi jelképekkel vonuló neonácikat
nem, a Széna téren szórólapozó
fiatal antifasisztákat viszont iga-
zoltatták – olvasható a HVG
tudósításáról hírt adó TEV cikké-
ben.

A lap helyszíni beszámolója
szerint több ezren terepszínû ruhá-
ban, arcot eltakaró kendôben, túra-
botokkal felszerelkezve várták a
budai Várnál, hogy elinduljon a
menet. A szervezô becslése szerint
körülbelül 4 ezer résztvevô volt.

A rendôrök a Vár körül több egy-
séggel is felügyelték az eseményt,
de senkit nem igazoltattak. A 64
Vármegye Ifjúsági Mozgalom és a

Magyar Önvédelmi Mozgalom szá-
mos tagja részt vett a vonuláson, és
a korábbi évekhez hasonlóan nem
hiányoztak az SS-logók sem, és
német neonácik is szép számban
képviseltették magukat. Rendbon-
tás nem történt, a túrázók este 6-ig
útnak indultak.

A rendôrség az esemény idejére
idén is fokozott ellenôrzést rendelt
el az antifák és a szélsôjobboldal
közötti összecsapások megelôzésé-
re.

A Magyar Ellenállók és
Antifasiszták Szövetségének elnö-
ke, Hanti Vilmos elmondta, a
Duna-parti Cipôk emlékmûvétôl
terveztek vonulni a Bécsi kapun
keresztül a Széll Kálmán térig,
viszont a rendôrség ezt megtiltotta
arra a kormányrendeletre hivatkoz-
va, ami tavaly terrorszervezetté
nyilvánította az antifát. A tiltó hatá-
rozat után a szervezet a Kúriához

fordult, de az is úgy döntött, hogy
nem tarthatják meg az eseményt.

A Széna téren egy tucatnyi, anti-
fasiszta szórólapot osztó fiatal
gyûlt össze, akiket a rendôrség rög-
tön igazoltatott is. Mintegy húsz
rendôr igazoltatott körülbelül
ugyanennyi fiatalt, akiket közben
nemcsak a magyar, de az olasz és
osztrák sajtó képviselôi is kérdez-
tek. Azt mondták, semmilyen szer-
vezethez nem tartoznak, civilként
jöttek el.

Ha a neonáci eszméket szabadon
lehet képviselni Magyarországon,
akkor ennek az ellenkezôje is jelen-
jen meg – fogalmazott az egyik
résztvevô, aki egy szórólapról érte-
sült az eseményrôl. Egy másik
résztvevô azt mondta, alapvetôen
szórólapokat osztani jöttek, a ren-
dôrök pedig azt mondták nekik,
maradhatnak, csak ne tartsanak fel
molinókat.

Idén sem zavarta semmi 
az SS-egyenruhások vonulását 

a kitörés túrán
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Szalay-Bobrovniczky Kris tóf:
Zsi dó hon fi tár sa ink a

leg na gyob bat ad ták oda,
amit csak em ber ad hat,

va gyis az éle tü ket

Duved Weiss szel le mes kér dé se
Jidele Mo dern rab bi nak, a máramarosszigeti jesiva vezetôjének szo ká sa

volt ta nít vá nyai tá vo zá sa után a tan ház ban ma rad ni, és az az nap ta nult Tal -
mud-szö ve get csen des ma gá nyá ban át is mé tel ni.

Az a nap más volt. Szo mo rú ság volt a szí vé ben, az nap hagy ta el örök re föl -
di lé tét Spitz Áron, az is ko la bölcs sa me sza, aki vel meg oszt hat ta a Tal mud-
is ko la irá nyí tá sát és meg be szél het te ve le min den gon do la tát. Az nap a szo ká -
sos nál ha ma rabb küld te el hall ga tó it, hogy a más na pi te me tés elôkészítésével
fog lal koz has son. A temetôbe si e tett. A Chevra Kadisa te met ke zé si egy let em -
be rei már meg mos ták és fel öl töz tet ték a ha lot tat. A ko por só ott fe küdt az asz -
ta lon. 

Meg ér ke zett né hány if jú ta nít vány, hogy az éj sza kát a holt test mel lett tölt -
sék ôrködôkként. Köz tük volt Duved Weiss, aki a ko por só hoz lé pett, rá tet te
ke zét, és így szólt a rab bi hoz:

– Kér lek, Mes ter, mondd meg ne kem: mi ez itt? Élet-e vagy ha lál?
A rab bi meglepôdött a kér dé sen, és csak an  nyit mon dott:
– Nem aka rom meg mon da ni, hogy ez itt élet-e vagy ha lál!
Duved Weiss nem hagy ta ma gát:
– Mi ért ne mond hat nád meg?
A rab bi kis sé fel emelt han gon vá la szolt:
– Mert nem aka rom ne ked meg mon da ni és kész! 
Ek kor a ta nít vány az ott lévô idôs Hersch Zwihez for dult, és kér lel ni kezd -

te:
– Kér lek, légy jó hoz zám és te mondd meg ne kem! Mi ez itt? Élet-e vagy

ha lál?
– Én sem mond ha tom meg ne ked, hogy ez itt élet-e vagy ha lál – fe lelt az

öreg, és ez után a rab bi mö gé állt.
– Mi ért ne mond hat ná tok meg? – ma kacs ko dott az if jú.
– Mert most nem mond hat juk meg – fe lelt a rab bi, majd foly tat ta. – Egy ál -

ta lán, mi nek kell ezt ne ked tud ni?
Er re Duved:
– Mert ha ez ha lál, ös  sze gyûj töm és megôrzöm szel le me szi lánk ja it, ne hogy

ve le te mes sék!
Jidele Mo dern, mint aki han go san gon dol ko dik, mond ta:
– „Ne vond meg a jót gaz dá já tól, midôn ke zed ha tal má ban van, hogy meg -

te gyed.” (Péld. 3/27)
Hersch Zwi ki lé pett a rab bi mö gül, és foly tat ta:
– „Ne mondd fe le ba rá tod nak, menj és térj vis  sza, majd hol nap adok, ho lott

van ná lad.” (uo. 3/24) 
Rab bi Jidele Mo dern, meg ad va ma gát az if jú ké ré sé nek, ma gya rá zat ba kez -

dett:
– Nézd, fi am! Ha lott ja ink szel le mi ma rad vá nya it nem kell fel ku tat nod.

Nem kell a szel lem szi lánk ja it ne ked ös  sze gyûj tö get ned, ôrizgetned! Ez áll:
„Az iga zak – értsd: a lel kek – ös vé nyei, akár a nap vi lág, egy re vi lá go sab bak
lesz nek a nap pal – értsd: a túl vi lág – meg szi lár dul tá ig.” (uo. 4/18) Ha lott ja -
ink szel le mei egé szük ben köz tünk van nak: „Szá juk van, és nem be szél nek,
le he let sincs szá juk ban.” (135. zsolt/16) Mi ve lük lé leg zünk, és ôk lát ha tat la -
nul kö zöt tünk van nak. Ugyan úgy lesz majd egy szer ve lünk, amint te ve led is.
A szel lem lé te zé se nem olyan rö vid, mint ma ga az élet... an nál sok kal hosz -
 szabb! 

Tu dod, fi am? – foly tat ta a rab bi. – Ez áll: „Lám, a kérdezô meg csa lat ko -
zott, hi szen a vá lasz nak hal la tá ra el te rült!” (Jób. 41/1 parafr.) Tudd meg:
„Min dent szé pen al ko tott a ma ga ide jé ben, az örök ké va ló sá got is ad ta szí -
vünk ben anél kül, hogy az em ber föl fog hat ná azon mû vet, me lyet Is ten al ko -
tott kezdettôl vé gig.” (Koh. 3/11) Nos! Ezért elôbb nem akar tunk vá laszt ad -
ni kér dé sed re! Még túl fi a tal vagy ah hoz, hogy ezt fel tud nád fog ni... már ha
bár ki egy ál ta lán fel is tud ná fog ni...

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

A Mazsihisz és a Hon vé del mi Mi -
nisz té ri um ta valy meg kö tött együtt -
mû kö dé sé nek ér tel mé ben befe-
jezôdött az elsô vi lág há bo rús em lék -
mû nek, va la mint az is me ret len mun -
ka szol gá la tos ok köz pon ti em lék mû -
vé nek fel újí tá sa a Koz ma ut cai zsi dó
temetôben. A mun ká la tok ra 22 mil -
lió fo rin tot for dí tot tak. A még ren -
del ke zés re ál ló 13 mil lió fo rint ból
rend be te szik a mun ka szol gá la tos
par cel lát is, ott a ki vi te le zés a ter vek
sze rint 2026. már ci us vé gén
fejezôdik be.

Az ün ne pé lyes át adá son Szalay-
Bobrovniczky Kris tóf hon vé del mi
mi nisz ter az elsô vi lág há bo rús
emlékmûrôl szól va így fo gal ma zott:
ma gyar hon véd nek len ni 1848 óta
nem csak kö te les ség volt, ha nem jog
is, ez az em lék mû pe dig meg mu tat ja,
hogy „zsi dó pol gár tár sa ink mi lyen
ko mo lyan vet ték ezt a kö te les sé gü -
ket, hi szen több mint 10 ez ren ad ták
éle tü ket kö zös ha zán kért”. Hoz zá tet -
te: hos  szan le het ne so rol ni kö zü lük a
le gen dás ka to ná kat és a be csü le te sen
helyt ál ló név te len hôsöket, elegendô
most an  nyi, hogy a leg na gyob bat ad -
ták oda, amit csak em ber ad hat, 
va gyis az élet ület.

A mun ka szol gá la tos ok emlék-
mûvérôl a hon vé del mi tár ca vezetôje
azt mond ta: a mun ka szol gá lat min-
denekelôtt jog fosz tás volt, hi szen
zsi dó hon fi tár sa ink tól a sza bad Ma -
gyar or szág szü le té sé vel meg ada tott
jo gu kat vet ték el. Ôk nem szol gál -
hat tak hon véd ként, fegy ver te le nül
áll tak az aknamezôkön, éhez ve és
fáz va dol goz tak bá nyák ban, erôdít-
ményeken, erôltetett me net ben kí sér -
te ôket a ha lál, hi szen az éle tük kel
nem kel lett el szá mol ni. Hoz zá fûz te:
so kuk sor sá ról ma sem tu dunk szá -
mot ad ni, a má so dik em lék mû te hát
az ô em lé kü ket ôrzi.

„Ez a két em lék mû, ame lyek fel -
újí tá sa ré gi adós sá gunk volt, an nak a
je le, hogy a sza bad Ma gyar or szág
tud ja és számontartja, mi vel tar to zik
pol gá ra i nak, mi vel tar to zik az elôt-
tünk já rók nak, a most élôknek, és
azok nak, akik majd utá nunk jön nek”
– je len tet te ki Szalay-Bobrovniczky
Kris tóf.

Az ün ne pé lyes ava tá son részt
vett Mes ter Ta más, a BZSH el -
nö ke, a Mazsihisz al el nö ke; dr.
Nóg rá di Pé ter, a Mazsihisz al el -
nö ke; dr. Frölich Ró bert or szá -
gos fôrabbi; Totha Pé ter Joel
tá bo ri fôrabbi. Köz re mû kö dött
Zucker Im má nu el fôkántor. Az
ál lam részérôl je len volt Var gha
Ta más hon vé del mi mi nisz ter he -
lyet tes; Szalay-Bobrovniczky
Vin ce he lyet tes ál lam tit kár; a
hon vé del mi ve zér ka ri fônök
kép vi se le té ben So mo gyi Zol tán
vezérôrnagy.

Dr. Grósz An dor (képünkön), a
Mazsihisz el nö ke (aki ma ga is ka to -
na em ber: dan dár tá bor no ki rang ban
szol gált ka to na or vos ként) az ün ne -
pé lyes ava tá son el mon dott be szé dét
így kezd te:

„E két em lék mû nem csu pán kô és
már vány. Nem csu pán tör té nel mi
jel kép. Mindkettô a ma gyar tör té ne -
lem egy-egy fáj dal mas, még is
felemelô fejezetérôl be szél. Szól a
helyt ál lás ról, a küzdelemrôl, a kö te -
les ség tu dat ról. És szól a veszteség-
rôl, ön fel ál do zás ról, hôsi ha lál ról.”

Mint fo gal ma zott: „Em be ri és er -
köl csi kö te les sé günk, hogy megôriz-
zük azok em lé két, akik éle tü ket ad -
ták a ha zá ért. A ka to ná két, akik ön -
ként vagy pa rancs ra in dul tak a front -

ra, és a nagy há bo rú vi lág égés ében
vé rü ket on tot ták. A mun ka szol gá la -
tos okét, aki ket fegy ver te le nül, ki -
szol gál ta tot tan kényszerítettek a há -
bo rú gé pe ze té be, és aki ket egy aránt
gyil kolt az el len ség tü ze és a ke ret le -
gé nyek ke gyet len sé ge.”

„Ka to na ként és zsi dó em ber ként
megilletôdve ál lok itt, az em lék mû -
vek tö vé ben, a sí rok kö zött, ahol
meg ele ve ne dik a múlt – mond ta dr.
Grósz An dor. – Itt nyug szik tíz ezer
ma gyar zsi dó hôsi ha lott. Ki raj zo ló -
dik az elsô vi lág há bo rú tel jes tör té -
nel me, a di a dal mas elôrenyomulá-
sok és a vesz tes csa ták. Éle tet ki ol tó
se be sü lé sek és ha lá los be teg sé gek.”

„Hôseink ne ve it ol vas va nem csak
ka to na sor sok je len nek meg, ha nem
csa lád tör té ne tek is: apák, akik so ha
nem tér tek ha za; fi úk, akik nek he lyét
örök re üres szék je lez te az asz tal nál;
test vé rek, akik nek em lé két csak egy-
egy meg sár gult fény kép ôrzi.”

A Mazsihisz el nö ke ki fej tet te: „Az
elsô vi lág há bo rús hôsök em lék mû ve
most új ra ré gi mél tó sá gá ban áll elôt-
tünk, mel let te ma ga so dik a meg alá -
zott, fegy ver te le nül szol gál ni kény-
szerített mun ka szol gá la tos ok em lék -
mû ve. Az elsô vi lág há bo rú hôsei és a
mun ka szol gá la tos ok ál do za tai kö zött
pe dig ott hú zó dik a ma gyar tör té ne -
lem leg fáj dal ma sabb tö rés vo na la. Az
a pil la nat, ami kor egy or szág, ame -
lyért zsi dó ka to nák tí zez rei har col tak
és hal tak meg, né hány év ti zed del
késôbb meg ta gad ta tôlük a fegy vert,
a ran got, az egyenlôséget – vé gül pe -
dig az em be ri mél tó sá got és az éle tet
is.”

„A két em lék mû két történetrôl
szól, két kor szak ról me sél, ame lyek
nem is kü lön böz het né nek na gyobb
mér ték ben egy más tól. Még is ös  sze -
kö ti ôket egy kö zös üze net. Az, hogy
a ma gyar zsi dó kö zös ség ál do za ta a
nem zet tör té ne té nek szer ves, ki tö röl -
he tet len ré sze” – je len tet te ki dr.
Grósz An dor.

A Mazsihisz el nö ke rá mu ta tott:
„A mél tón fel újí tott em lék mû vek
nem pusz tán szé pen hely re ál lí tott
kö vek. Ezek a kö vek kér dez nek.
Kér de zik, hogy ta nul tunk-e a múlt -
ból. Kér de zik, hogy fel is mer jük-e,
mi lyen kön  nyen csú szik át egy or -
szág a ki re kesz tés be. Kér de zik, hogy
ké pe sek va gyunk-e ma más ként vi -
sel ked ni, mint elôdeink. Ép pen ezért
ma, ami kor e két em lék mû im már
meg újul va áll elôttünk, nem csak a
múl tat idéz zük fel. A jövô fe lé is
üze nünk. Azt üzen jük, hogy a ma -
gyar tör té ne lem min den ál do za ta

szá mít. Hogy nincs elsô- és má sod -
ren dû hôsiesség. Hogy nincs elsô- és
má sod ren dû hôsi ha lott. Hogy a tisz -
te let és az em lé ke zés nem le het sze -
lek tív.”

Dr. Grósz An dor vé gül kö szö ne tet
mon dott a hon vé del mi mi nisz ter nek
és mind azok nak, akik mun ká juk kal
hoz zá já rul tak ah hoz, hogy ezek az
em lék mû vek új ra mél tó mó don áll ja -
nak. Hoz zá fûz te: „Kö szö net il le ti
mind azo kat, akik ma itt van nak, mert
je len lét ük azt bi zo nyít ja: a múlt nem
feledhetô, és nem is sza bad fe led ni.
Hôseink em lé ke le gyen ál dott, seihi-
je zihronám livráhá!”

Telt há zas pre mi er elôtti ve tí tés a Westendben
El in dult a Mazsihisz Goldmark Club ja

Telt há zas, pre mi er elôtti, zárt kö -
rû ve tí tés ke re té ben mu tat ta be a
Mazsihisz a Marty Supreme cí mû
fil met a Westend Cinema City leg -
na gyobb ter mé ben. A ha tal mas
érdeklôdés övez te ese mény nem -
csak kü lön le ges film él ményt kí nált,
ha nem egy új kul tu rá lis kö zös sé gi
kez de mé nye zés, a Mazsihisz
Goldmark Club hi va ta los in du lá sát
is je len tet te.

A ve tí té sen a friss Golden Globe-
díjas Timothée Chalamet és
Röhrig Gé za kö zös ala kí tá sát lát -
hat ta a kö zön ség. A film az Ame ri -
kai Film in té zet (AFI) vá lo ga tá sá ban
be ke rült a ta va lyi év tíz leg jobb al -
ko tá sa kö zé – nem vé let le nül: min -
den kép koc ká ja mé lyen zsi dó és
mé lyen em be ri tör té ne tet hor doz.

A be mu ta tó elôtt dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke mon dott
köszöntôt. Be szé dé ben hang sú lyoz -
ta: kü lö nös jelentôsége van an nak,
hogy a Goldmark Club ve ze té sét
Röhrig Gé za vál lal ta el.

„Ke vés olyan al ko tó van ma, aki
en  nyi re hi te le sen, en  nyi re mélyrôl
tud ja meg szó lal tat ni a zsi dó sor sot,
a zsi dó kul tú rát és a zsi dó je len lé -
tet” – emel te ki a Mazsihisz el nö ke.

Dr. Grósz An dor fel idéz te Bu da -
pest zsi dó kul tu rá lis éle té nek tör té -
ne ti gyö ke re it is, em lé kez tet ve ar ra,
hogy a vá ros az el múlt évek ben
egy faj ta új já szü le tés nek le he tett ta -
nú ja – ám mind ez nem elôzmények
nél kül tör tént. „Ez a tér em lé ke ket
ôriz. Sor so kat. Egy lát ha tat lan,
még is örök ké élô szín ház szel le mét”
– mond ta a Goldmark Te rem hez
kap cso ló dó an, utal va ar ra, hogy
egy kor itt mû kö dött az OMIKE Mû -

vész ak ció, amely a zsi dó tör vé nyek
ide jén az ül dö zött mû vé szek egyet -
len me ne dé két je len tet te. Be szé dé -
ben ki emel te: „Az Örök ké va ló nak
há la, ma más idôk jár nak. Ha Eu ró -
pa-szer te nem is, de Ma gyar or szá -
gon biz ton ság ban él het jük meg zsi -
dó sá gun kat, val lá sun kat, kul tú rán -
kat. Az ak ko ri ki re kesz tést fel vál tot -
ta a to le ran cia és a be fo ga dás. De
kö zös sé günk cél ja ugyan az ma radt:
mi nél töb ben ve gye nek részt ak tí van
a zsi dó kul tu rá lis élet ben, hogy a
mû vé szet, az em lé ke zet és a kö zös -
ség új ra és új ra ta lál koz has son egy -
más sal.”

A ve tí tés elôtt Röhrig Gé za han -
gol ta rá a kö zön sé get a film re. El -
árul ta: a Marty Supreme-ben Bé la
Kletzki fi gu rá ját ala kít ja, akit a hu -
szon két sze res asz ta li te nisz-vi lág -
baj nok Bar na (Bra un) Vik tor ról
min tá zott a rendezô.

Be szélt ar ról is, mi lyen él mény
volt együtt dol goz ni Timothée
Chalamet-val, akit va ló di átlé-
nyegülô mû vész nek, vér be li szí -
nész nek ne ve zett. Ami kor pe dig ar -
ról kér dez ték, hogy a sok fé le al ko -
tói sze rep – költô, író, szí nész – kö -
zül mi nek tart ja ma gát leg in kább,
vá la sza egy sze rû és egye nes volt:
„Költônek.”

A Marty Supreme ve tí té se egy ben
zász ló bon tás is volt: ez zel hi va ta lo -
san el in dult a Mazsihisz Goldmark
Club, amely a ter vek sze rint két he -
ten te kí nál majd prog ra mo kat az
érdeklôdôknek. Szín há zi elôadások,
be szél ge té sek, kü lön le ges té má jú
film ve tí té sek sze re pel nek a kí ná lat -
ban – ígé ri Röhrig Gé za, va la mint
mun ka tár sai: De ák And rea és
Keszt he lyi Kin ga.

Zucker-Kertész Lil la
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E m  l é k  o l  d a l

Kun ma da ras 1994
Az aláb bi ak ban elôször ol vas -

hat nak egy ta bu té má ról ilyen rész -
le te sen ked ves ol va só ink az Új Élet
ha sáb ja in. A be széd, ame lyet el -
mond tam, önál ló élet re kelt. Az
ava tást követô na pon fel hí vott az
egyik ott je len volt madarasi szár -
ma zá sú zsi dó em ber, és „nagy lel -
kû en” an  nyit mon dott: el te kint a
feljelentéstôl (?).

Az egyes re a gá lá sok ban, cik kek -
ben, ri por tok ban, be szé dek ben, le -
ve lek ben stb. fellelhetôk a je len le gi
jellemzô ma gyar or szá gi zsi dó ma -
ga tar tás for mák: a szi lárd iden ti -
tás tu dat vagy an nak ke re sé se, az
as  szi mi lá ció kész ség, de ta lán min-
denekelôtt – a fé le lem.

Kar dos Pé ter

A vér vád
A vád, hogy a zsi dók ke resz tény

gye re ke ket öl nek s vé rü ket ri tu á lis
cél ra hasz nál ják, két év ez red re te kint
vis  sza.

1946 (!) má ju sá ban ab ban a vál to -
zat ban éledt új já a bu da pes ti Te le ki
té ren, hogy zsi dó hen te sek gyer me -
kek hú sá ból ké szí te nek virs lit és kol -
bászt. Ez a rém hír, ame lyet a volt
nyi la sok po li ti kai okok ból ter jesz tet -
tek, Kun ma da ras ra is el ju tott.

Má jus 21-én a he ti pi a con reg gel
nyolc óra táj ban egy Kabai Tóth Esz -
ter ne vû írás tu dat lan pa raszt asz -
 szony rá tá madt Kuti (Klein) Fe renc
to jás-ba rom fi kereskedôre az zal a
vád dal, hogy „a zsi dók kol bászt csi -
nál nak gyerekekbôl”. Ki tört a pog -
rom. Kuti Fe ren cen kí vül a pog rom -
nak még két ha lá los ál do za ta volt: az
egyik Rosinger Jó zsef, akit Kar cag
fe lé me ne kül ve ver nek agyon a vas -
úti pá lya mun kás ok, és Neuländer
Fe renc. A pog rom végsô mér le ge há -
rom ha lott, nyolc sú lyos és mint egy
tu cat nyi kön  nyû sé rült.

1994. ok tó ber 30-án a te le pü lés
már tír em lék mû vet emelt a má so dik
vi lág há bo rú ál do za ta i nak. A
Mazsihiszt Zoltai Gusz táv
ügyvezetô igaz ga tó és Kar dos Pé ter
túlélô fôrabbi kép vi sel te. A fôrabbi
be szé dét vál toz ta tás nél kül kö zöl jük.

A be széd
Büsz ke va gyok és fé lek! Büsz ke

va gyok ar ra, hogy zsi dó va gyok,
büsz ke ar ra, hogy ma gyar zsi dó
va gyok – s fé lek, mert Kun ma da -
ra son vagyok…

*
A ma gyar zsi dó ság eb ben az esz-

tendôben a fél szá zad elôtti tra gé -
di á ra emlékezik…

Em lék mû ve ket ava tunk, szob ro -
kat ko szo rú zunk. Már vány ból ké -
szült fa lak ra ne ve ket vé se tünk, s
ezt ki ne vez zük meg ölt test vé re ink
sír já nak – mert a kre ma tó ri u mok
füst jé hez nem já rul ha tunk, a gáz -
kam rák fa la i nál nem ül tet he tünk
vi rá got.

Az 50. év for du lón meg em lé ke -
zünk azok ról, akik éle tük koc káz -
ta tá sá val em be re ket men tet tek, s
be szé lünk azok ról, akik em be re ket
öltek…

Meg em lé ke zünk azok ról, akik
meg osz tot ták ki csiny la ká suk egy
zu gát az ül dö zöt tel, s be szé lünk
azok ról, akik be tör tek az ül dö zött
la ká sá ba, és ki fosz tot ták azt…

Meg em lé ke zünk azok ról, akik a
halálmenetbôl el fo gad ták a két ség -
beesett édes anya ál tal át adott pi -
ciny gyer me ket, hogy leg alább ô
él je túl a bor zal mak ide jét, s be szé -
lünk azok ról, akik késôbb azt ki a -
bál ták, hogy a zsi dók ke resz tény
gye re kek vé rét ve szik és isszák…

*
Az el múlt esztendôkben szá mos

em lék mû vet avattam…
Volt olyan, ame lyen egy kôbôl

Egy be széd és vissz hang ja
for má zott ka to na sip ka volt, volt
olyan, ame lyen ket té tört kard…

Volt olyan, ame lyen ke reszt, volt
olyan, ame lyen Dá vid-csil lag.

De va la men  nyi a hôsökre vagy a
holokauszt már tír ja i ra em lé kez te -
tett.

*
Büsz ke va gyok és fé lek! Büsz ke

ar ra, hogy zsi dó va gyok, büsz ke ar -
ra, hogy ma gyar zsi dó va gyok. Fé -
lek, mert Kun ma da ra son vagyok…

*
Ez az em lék mû egé szen más ról

szól…
Ha én ter vez tem vol na – kérdô-

jel for má jú len ne, a má sik ré sze
egy óri á si fel ki ál tó jel!

Igen! Az elsô a kér dé sek he lye.
Gyak ran hall juk ma nap ság: bûn -
bá nat nél kül nem le het bûn bo csá -
nat.

Az elsô kér dés ön ma gá tól adó -
dik: va jon a bûn bá nat ál lí tot ta-e
ezt az em lék mû vet?

A má sik kér dés: ki nek van jo ga
meg bo csá ta ni?

Ne kem, a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság kül döt té nek van-e jo gom meg -
bo csá ta ni Neuländer Fe renc ne vé -
ben? An nak a Neuländer Fe renc -
nek a ne vé ben, akit mi u tán vis  sza -
tért a gáz kam rák ár nyé ká ból, fé lig
agyon ver tek, majd be le halt sérülé-
seibe…

Jo gom van-e meg bo csá ta ni
Rosinger Jó zsef ne vé ben. Aki
egye dül jött vis  sza né pes csa lád já -
ból, s azon a má ju si na pon in nen
me ne kült, sza ladt, fu tott Kar cag
fe lé, s a vas úti pá lya mun kás ok
vas ru dak kal agyonverték…

Jo gom van-e meg bo csá ta ni
Klein Fe renc ne vé ben, aki nek a
há zá hoz vagy 300 „hôs” ment el,
hogy meg lin csel jék. S ami kor el -
ter jedt a hír, hogy pisz to lya van, a
„hôsök” nem mer tek be men ni.
Rendôröket hív tak, akik ahe lyett,
hogy szét osz lat ták vol na a csô-
cseléket, be men tek, s ami kor meg-
gyôzôdtek ró la, hogy nincs pisz to -
lya, ezt a gyü le vé szek tu do má sá ra
hoz ták – akik ez után be tör tek és
agyon ver ték ôt.

*
Büsz ke va gyok, hogy zsi dó va -

gyok, de fé lek, mert Kun ma da ra -
son vagyok…

*
S mind ez, amirôl szól tam, két,

az az kettô esztendôvel a
holokauszt után…

Jo gom van-e meg bo csá ta ni azok
ne vé ben, akik szin te csont váz zá
fogy va tér tek vis  sza IDE, eb be a
fa lu ba, amelyrôl azt hit ték, hogy
nem csak szülôföldjük, de HA ZÁ -
JUK is.

Fé lek er re vá la szol ni, fé lek, mert
Kun ma da ra son vagyok…

*
Ér zem, hogy itt, en nél az em lék -

mû nél el kel le ne mon da nom a Ká -
dist, a zsi dó ha lot ti imát. Nem tu -
dom! Kép te len va gyok!

Jesajás pró fé ta sza vai lük tet nek
az agyam ban és a szí vem ben:

„Ha ma ró lúg ban mo sak szol is,
és té koz lod ma gad ra a szap pant,
ak kor is folt ma rad elôttem a bû -
nöd.” Van a Szent írás ban egy pár -
be széd Is ten és az em ber kö zött:

– Hol van a test vé red, Ábel? –
kér di Is ten.

– Ôrzôje va gyok én a test vé rem -
nek? – kér de zi Ká in, a vi lág elsô
gyil ko sa. És a bé lyeg ott ma radt a
hom lo kán.

Ez a bé lyeg örök re oda ke rül
min den gyil kos hom lo ká ra – el tá -
vo lít ha tat la nul, le tö röl he tet le nül.

Ezt örök lik mind azok is, akik
nem öl tek, csak néz ték, csak benn
vol tak a tö meg ben, csak ki a bál tak,
csak uszí tot tak, csak nem tet tek
sem mit, hogy ne tör tén jék meg,
ami meg tör tént. Ká in-bé lyeg! El -
tá vo lít ha tat la nul, le tö röl he tet le -
nül! Jön a ha lot tak nap ja! Men je -
tek ki a zsi dó temetôbe is, és te gye -
tek egy-egy szál vi rá got ar ra a
már tír em lék mû re, amely egy ko ri
hon fi tár sa i tok em lé két ôrzi!

*
De mi tör tént a pog rom után?
Egy hi va ta los ak ko ri jelentésbôl

idé zek: „A pog rom után a Füg get -
len Kis gaz da Párt párt kö zi ér te -
kez le tet hí vott ös  sze, ahol Ta kács
Ger gely el nö költ, és az FKP ne vé -
ben azt a ja vas la tot ter jesz tet ték
elô, hogy az ese mé nye ket saj nál -
ják, de a zsi dók nak hat órán be lül
el kell hagy ni uk a fa lut. Mi u tán
ezt né há nyan el le nez ték, az FKP
24 órá ra mó do sí tot ta a
határidôt.”

Ami ez után kö vet ke zik – ta lán a
legjellemzôbb a kor ra, amelyrôl
szó lok. A vég le ges ha tá ro zat szó
sze rint: „Fel szó lít ja to váb bá az ér -
te kez let Kun ma da ras köz ség zsi dó
la kos sá gá nak azt a ré szét, ame lyik
nem haj lan dó be il lesz ked ni a köz -
ség de mok ra ti kus éle té be, hogy sa -
ját ma guk ér de ké ben a fa lut hagy -
ják el.”

Va gyis a pog ro mért nem an nak
vég re haj tói, ha nem az ál do za tai a
felelôsek.

*
Tisz telt Höl gye im és Ura im!
En ged jék meg, hogy most már

ne csak fél jek – de un do rod jam is.

A fo ga dás
Az ese mény után a pol gár mes ter

fo ga dást adott a meg je len tek tisz te le -
té re, ame lyen meglehetôsen éles vi ta
ala kult ki a fôrabbi és né hány he lyi
la kos kö zött.

– Bo csá nat, fôrabbi úr, de ön az
elôbb azt mond ta itt, hogy mi gyil ko -
sok va gyunk.

– Bo csá nat, ha félreérthetôen fo -
gal maz tam, tud ni il lik azt akar tam
mon da ni, hogy ha bár hol a vi lá gon
ma gyar szár ma zá sú túlélôvel ta lál -
koz nak, és el mond ják ne kik, hogy
Kun ma da ras ról van nak, saj nos min -
dig ez a tör té net fog be ug ra ni ne ki.

Ha zud nék, ha azt mon da nám,
hogy kön  nyek kö zött bú csúz tak
tôlünk, vi szont az tör tént, hogy
Zoltai Gusz táv és jó ma gam
testôreink biz ta tá sá ra gyor san be ug -
rot tunk a ko csi ba, ôk be kap csol ták a
szi ré nát, és meg szeg ve a KRESZ
sza bá lya it, na gyobb se bes ség túl lé -
pés sel hagy tuk el a köz sé get.

Az óta sem kí nál tak meg, nem is
szá mí tot tam rá, diszpolgári cím mel.

Hogy hány em ber nél ütöt te ki a
biz to sí té kot a mi ol da lunk ról mind -
az, ami 1946-ban tör tént, ar ról töb -
bek kö zött Pelle Já nos (Vér vád, hisz -
té ria, nép íté let) és Závada Pál (Egy
pi a ci nap) írt köny vet.

A be széd utó éle te a 
Síp ut cá ban
Dr. Feldmájer Pé ter
Mazsihisz-elnök re a gá lá sa

Az egyik feljelentônek – lé vén hit -
köz sé gi al kal ma zott – dr. Feldmájer
Pé ter, a Mazsihisz el nö ke vá la szolt.

Ebbôl idé zünk.
„Én nem aka rom azt, hogy cen zú -

ráz zam a zsi dó köz élet szereplôinek
be szé dét.

Ami a rész le tes tar tal mi elem zést
il le ti, az elsô rész ben azt hi szem,
sem mi fé le ki fo gás nem ta lál ha tó, hi -
szen be szél az üldözöttekrôl, az
embermentôkrôl, a gyil ko sok ról, és
az ará nya it te kint ve ta lán túl zot tan
is ki eme li az em ber men tés mo tí vu -
mát.

A má so dik rész le író jel le gû, a
har ma dik rész pe dig költôi kér dé se -
ket tar tal maz, hogy va jon van-e jo ga
a be szé det mon dó nak meg bo csá ta ni
ak kor, ami kor meg tör tén tek azok a
ször nyû sé gek, ame lyek meg tör tén -
tek.

Va ló ban prob le ma ti kus az a szó -
no ki for du lat, ami kor azt mond ja a
fôrabbi úr, hogy ô kép te len el mon da -
ni a Ká dist en nél az em lék mû nél, de
hát mi sem bi zo nyít ja job ban, hogy
ez szó no ki for du lat volt, mint az,
hogy utá na még is csak el mond ták itt
a ha lot ti imát.

A következô rész ben va ló ban hi -
vat ko zik ar ra, hogy a Ká in-bé lyeg
raj ta van a gyil ko so kon, de ez nem
azt je len ti, hogy az ös  szes kun-
madarasi la ko son ott len ne a Ká in-
bé lyeg, hi szen a be széd egy ér tel mû -
en meg je lö li, hogy ki ken ma radt ott
örök re és le tö röl he tet le nül: a gyil -
ko sok hom lo kán, és azok nak a hom -
lo kán, akik nem öl tek, csak néz ték,
akik a tö meg ben vol tak, akik ki a -
bál tak, akik uszí tot tak, akik nem
tet tek sem mit, va gyis kö zö nyö sek
vol tak.

Nem sértô te hát ez a szö veg a fa lu
la kó i ra, nem sértô ez a szö veg a ma
élôkre, ki zá ró lag azok ra vo nat ko zik,
akik ak kor él tek, azok ra vo nat ko zik,
akik ak tí van vagy pas  szí van részt
vet tek eb ben a ször nyû bûn cse lek -
mény ben. Szó no ki szövegrôl lé vén
szó, nem szí ve sen hi vat ko zom jo gi
dol gok ra, de a bûntetôjog is me ri a
mu lasz tás sal el kö ve tett bûn cse lek -
ményt, pél dá ul a se gít ség nyúj tás el -
mu lasz tá sát, így volt ez Kun ma da ra -
son is, és sen ki sem mert se gít sé get
nyúj ta ni.”

*
A lényeg: mindez felszabadulá-

sunk után történt.
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Ezért emig rált si ke rei csú csán a leg na gyobb 
ma gyar nevettetô, Kabos Gyu la

Kabos Gyu la ren ge te get dol go zott
és szin te agyon haj szol ta ma gát, ám
anya gi ne héz sé ge in így sem tu dott
úr rá len ni. 1939-ben nagy re mé nyek -
kel ér ke zett Ame ri ká ba – de ke ser ve -
sen csa lód nia kel lett.

1939. feb ru ár 1-jén az ang li ai
Southampton kikötôjében a fran cia
ha jó zá si tár sa ság egyik óce án já ró ja
vá ra ko zott. A Le Havre-ból in du ló
Pa ris fe dél ze té re hu szon négy utas -
tár sá val együtt itt szállt fel egy 51
éves ma gyar fér fi is. Kabos Gyu la –
vagy aho gyan a ha jó utaslistáján sze -
re pel: Jules Kabos – fe le sé gé vel,
Marie Kabossal (az az Puhalag Má ri -
á val) egy hét múl va, 1939. feb ru ár 8-
án ér ke zett meg New York ba. A ha -
jó tár sa ság do ku men tu mai sze rint öt-
hat hó na pig ter vez tek ma rad ni, de a
szí nész so ha nem tért vis  sza Ma gyar -
or szág ra: két év múl va, 1941-ben
New York ban meg halt, ír ja Bá lint
Lil la a Dí vány por tá lon.

Elsô fel-, az az le lé pés
Kabos Gyu la nem egy kön  nyen

szán ta rá ma gát, hogy el hagy ja Ma -
gyar or szá got. A bu da pes ti zsi dó csa -
lád ban Kann Gyu la né ven szü le tett
ko mi kus ti tok ban járt szí ni is ko lá ba:
bár szü lei könyvelônek szán ták és
ke res ke del mi is ko lá ba küld ték, ha -
mar meg igéz te a szín ház vi lá ga.
1902-ben lé pett elôször szín pad ra a
Nép szín ház ban, s ahogy em le get te,
ez va ló já ban nem fel lé pés, ha nem
„le lé pés” volt: egy ope rett ben a lám-
pavivôt ját szot ta, de iz gal má ban a
ze ne ka ri árok ba lé pett, ott pe dig a
brá csás ra esett. „Szó val mind járt a
pá lya kez de ten azt csi nál tam, ami
késôbb is meg ma radt sze rep kö röm -
nek: tra gi kus fi gu rát ala kí tot tam.
Ko mi kus volt, mert ne vet tek az em -
be rek – tra gi kus volt, mert úgy meg -
ütöt tem ma gam, hogy utá na két hé tig
nyom tam az ágyat” – mond ta
késôbb.

Iri gyel te ka rak te res ar cú
kol lé gá it

Elsô szín pa di si ke re it Sza bad kán
arat ta. Zombor és Nagy vá rad után
vis  sza tért Bu da pest re, ahol a Ki rály

Szín ház ban és a Fôvárosi Or fe um -
ban, va la mint különbözô ka ba ré szín -
há zak ban lé pett fel. Sa ját be val lá sa
sze rint fi a tal szí nész ként iri gyel te
ka rak te re sebb meg je le né sû kol lé gá it,
akik nek „nagy or ruk vagy va la mi
más torz sá guk” volt: „. . . amint be -
lép tek a szín pad ra, az em be rek már
ne vet tek. Ez így na gyon kön  nyû le -
he tett, és én két ség be es tem, mert ak -
ko ri ban egé szen ren des, sza bá lyos
gye rek vol tam.”

Bán tot ta, hogy a kö zön ség
nem ve szi ko mo lyan

A kö zön ség ha mar meg sze ret te a
csetlô-botló kis em ber fi gu rá ját,
amely rend sze rint sze rep osz tás kor
ne ki ju tott. A ko mi kus sze rep
egyfelôl gyor san nép sze rû vé tet te,
más részt vi szont ska tu lyá nak is bi zo -
nyult, amibôl késôbb sok ke se rû sé ge
is szár ma zott. Tolnay Klá ri ele ve ní -
tet te fel ró la az aláb bi tör té ne tet.

Ami kor a Kabos ál tal ala kí tott sú -
gó az egyik je le net ben meg tud ja,
hogy az uno ká ja meg halt, egy fran -
cia san zon nal bú csú zik tôle. „Sze re -
pe sze rint le ült a sú gó lyuk ra, és úgy
éne kel te a dalt. Biz tos si kert várt
tôle. A be mu ta tón a kö zön ség már
ak kor mo soly gott, ami kor Kabos ki -
ült a sú gó lyuk ra, majd vé gig ne vet te
és meg tap sol ta a dalt. Kabos ki jött a

szín pad ról, csur gott a kön  nye: Nem
megy – mond ta, és át ölel te a vál lam.
– A kö zön ség nem vesz ko mo lyan.”

1919-ben Nagy vá ra don fe le sé gül
vet te Puhalag Má ri át, aki ha di öz -
vegy ként egy kis lányt ho zott a há -
zas ság ba. Ha ma ro san meg szü le tett
kö zös gyer me kük, Ist ván, Kabos pe -
dig az 1920-as évek ben a Víg szín -
ház és a Fôvárosi Ope rett szín ház
szín pa dán ját szott. Ez utób bi nak rö -
vid ide ig az igaz ga tó ja is volt, ám
ami kor kol lé gái gá zsi ját jelentôsen
csök ken tet te, meglehetôsen nép sze -
rût len né vált köz tük. Anya gi csôdbe
ju tott, s ebbôl ak kor sem tu dott ki lá -
bal ni, ami kor ke re sett film szí nés  szé
vált.

Hi á ba volt a 
leg fog lal koz ta tot tabb 
szí nész, anya gi gon dok kal
küz dött

Kabos Gyu la a 30-as évek film -
víg já té ka i nak leg na gyobb sztár ja
volt. A Hyppolit, a la káj, a Me se au -
tó, az Ez a vil la el adó és a Nász út
féláron a mai na pig nép sze rû ek.
Nyolc év alatt, 1939-es emig rá ci ó já -
ig, negy ven öt ször for ga tott. Ren ge -
te get dol go zott, ká vén és ci ga ret tán
élt, alig aludt, de az anya gi biz ton sá -
got nem tud ta elôteremteni: „Öt esz -
ten de je se éj je lem, se nap pa lom. Öt

Ame ri ká ban nem ju tott film sze rep hez a leg na gyobb ma gyar nevettetô
For rás: Arcanum adat bá zis (Szín há zi Élet, 1936)

év vel ezelôtt tá madt az a sze ren csét -
len gon do la tom, hogy ta lán ne kem
si ke rül het va la mi na gyobb do log.
Ak kor vet tem át az Ope rett szín há zat
– és meg buk tam. Kö rül be lül
200.000 pengô adós ság szár ma zott
belôle. Azt nyö göm, és nem tu dok
ki lá bal ni belôle” – nyi lat koz ta 1934-
ben.

Nem akart Ame ri ká ba 
men ni

Si ke re i nek hí re az 1930-as évek -
ben a ten ge ren túl ra is el ju tott. Több -
ször hív ták Ame ri ká ba, de Kabosnak
– ahogy 1936-ban a Szín há zi Élet nek
fo gal ma zott – „nem volt elég lel ki -
ere je alá ír ni a szerzôdést”.

„Is ten tud ja, hogy mi ért nem. Itt
szü let tem eb ben a vá ros ban, itt let -
tem va la ki, itt sze ret nek az em be rek
és szí ve sen ne vet nek raj tam.”

Rend kí vü li nép sze rû ség ét jól jel zi,
hogy 1935-ben a Dé li báb kö zön ség -
sza va zá sán ô lett a leg nép sze rûbb
fér fi szí nész, Já vor Pált is
megelôzve; 1937-ben pe dig 15 (!)
film ben ját szott.

A kö zön ség imád ta a Kabos ál tal
meg for mált ügye fo gyott fi gu rá kat, s
nem za var ta az sem, hogy a szí nész
több ször cé loz ga tott rá: alap ter mé -
sze te egyéb ként a leg ke vés bé sem
vi dám: „Én egy na gyon szo mo rú
em ber va gyok, csak má ni á ku sa va -
gyok a vi dám ság nak, és ad dig nem
nyug szom, amíg nevetô ar co kat nem
lá tok ma gam kö rül. De kü lön ben is,
ma jó ked vet csi nál ni – kö te les ség, és
ak kor is ne vet ni kell, ha sír ni sze ret -
nék” – mond ta 1934-ben.

Fél tet te a fi át
Az el ha ra pó zó an ti sze mi tiz mus és

az anya gi ne héz sé gek mi att 1938-
ban még is rá szán ta ma gát az ame ri -
kai út ra. A zsi dó tör vé nyek ki mond -
ták, hogy a szel le mi sza bad fog lal ko -
zá sú pá lyák mind ös  sze húsz szá za lé -
kát tölt he tik be zsi dók, meg sza po -
rod tak az an ti sze mi ta tá ma dá sok, a
szí nész pe dig fél tet te a fi át: Ist vánt
Ang li á ba küld te, s fe le sé gé vel együtt
1939 ja nu ár já ban ô ma ga is el hagy ta
Ma gyar or szá got. Né hány hét ang li ai

tar tóz ko dás után száll tak fel a Pa ris
fe dél ze té re, Kabos ma gá val vit te há -
rom film jét, anya got biz to sít va
elôadóestjeihez.

„Is te nem, de szép vol na ott
töl te ni a nya rat!”

Ame ri ka nem vár ta tárt ka rok kal,
ezért al kal mi fel lé pé se ken szó ra koz -
tat ta az emig ráns ma gyar kö zön sé -
get. Film sze re pet vi szont nem ka -
pott. Bi zo nyá ra úgy kal ku lált, hogy
né hány évig ma rad Ame ri ká ban,
anya gi lag egye nes be jön, majd a há -
bo rú vé gez té vel vis  sza tér Ma gyar or -
szág ra. Az ame ri kai kar ri er azon ban
nem in dult be, Ang li á ban ta nu ló fi át
pe dig min den kép pen tá mo gat ni
akar ta. „Ked ve se im, lent vol tunk
most egész St. Louis-ig, de nem volt
na gyon ér de mes. Ez az egész tú ra
csak an  nyit je len tett, hogy tud tunk
Pis tá nak egy szer 100 dol lárt, egy szer
80 dol lárt kül de ni, és a mi ré szünk re
to váb bi 350-400 dol lárt jö ve del me -
zett, és mond juk az 5 he ti el lá tást.
Szó val sem mit! En  nyit oda ha za
krump li ka pá lás sal is meg le het ke -
res ni” – ír ta ke se rû en 1940-ben.
Töb bi levelébôl is a re mény vesz tett -
ség árad: „Éj jel nap pal uta zunk,
ször nyû mun ka, és se hol sem mi. (...)
Mi új ság? Vol ta tok már Sió fo kon?
Is te nem, de szép vol na ott töl te ni a
nya rat!”

„. . . csupa feljelentô, áru ló ez
mind. Egy mást meg öl nék egy ka nál
víz ben. Itt akar tam én, na iv lé lek,
ma gyar cél ra pénzt ös  sze hoz ni és ha -
za kül de ni, úgy örül tem, mi lyen szép
lesz, de ezek min dent meg aka dá -
lyoz nak” – pa nasz ko dott.

El ron tott sír fel irat
A meg fe szí tett mun ka, a hon vágy

és a ku dar cok meg tet ték ha tá su kat
egyéb ként is ki zsi ge relt szer ve ze té -
re. Egy brooklyni szín ház ban in fark -
tust ka pott, de utá na sem tar tot ta be
az or vo sok ál tal ja va solt pihenôt.
Har ma dik szív ro ha ma vit te el 1941.
ok tó ber 6-án, 53 éves ko rá ban. Egy
New Jersey-beli kis vá ros ban, Emer-
sonban te met ték el, ne vét pe dig té ve -
sen Kobas Gyu lá nak ír ták. 1996-ban
te met ték új ra Bu da pes ten.

Dísz dok to rá vá avat ta a Ze ne aka dé mia a 100 éves Kurtág Györ gyöt
Dísz dok to rá vá avat ta a Liszt Fe -

renc Ze ne mû vé sze ti Egye tem szá za -
dik szü le tés nap ja al kal má ból
Kurtág Györ gyöt, a vi lág hí rû
zeneszerzôt, a Ze ne aka dé mia egy ko -
ri nö ven dé két és ta ná rát.

A két sze res Kos suth- és há rom -
szo ros Er kel Fe renc-dí jas Kurtág
György, akit Li ge ti György és Eöt -
vös Pé ter mel lett a legjelentôsebb
kor társ ma gyar kom po nis ta ként je -
gyez a ze ne tör té net, feb ru ár 19-én
volt 100 éves. A tisz te let be li dok to ri
ok le ve let Far kas Gá bor, az egye -
tem rek to ra ad ta át, aki köszön-
tôjében ar ról be szélt, hogy Kurtág
György ta nár ként a kezdetektôl nem -
csak zon go rát, ka ma ra ze nét ta ní tott,
ha nem mû vé szi fe gyel met, sze rény
alá za tot, fi gyel met, elemzôkészséget
és örök szel le mi nyi tott sá got is. Hoz -
zá tet te: mind eköz ben az élet pél dá já -
ra is ne velt több nem ze dék nyi ta nít -
ványt.

„Ez a dok to ri cím üze net, hogy
há lá sak va gyunk, ami ért Kurtág
György 1945-tôl 2026-ig mind vé -
gig je len volt a Ze ne aka dé mia éle té -
ben. Kez det ben di ák ként, késôbb ta -
nár ként, az tán mû ve i nek nagy ter mi
elôadása ré vén, vagy pusz tán csak a
szel le mé vel, amely vég ér vé nye sen
be ívó dott ezek be a tör té nel mi fa lak -
ba” – mond ta laudációjában Fa ze -

kas Ger gely ze ne tör té nész, a Ze ne -
aka dé mia do cen se.

Mint ki fej tet te, Kurtág György ma
is mun ka ké pes, az nap is ta ní tott,
emel lett pe dig to vább ra is kom po -
nál, hi szen a kettô szá má ra szét vá -
laszt ha tat lan. „Szá má ra az ok ta tás
nem más, mint meg ér tés. Ahogy fe -
le sé ge, Már ta meg fo gal maz ta,
Kurtág be le bú jik a ze né be, és belül-
rôl ki vi lá gít ja.”

Fel idéz te, hogy Kurtág éle te ren -
ge teg ka nya ron, lejtôn és sza ka dé -
kon át ve ze tett, ezek kö zött volt a
má so dik vi lág há bo rú, a kom mu nis ta
idôszak, az 1956-os for ra da lom
sokk ja, a pá ri zsi emig rá ci ós kí sér let,
az élet és a mû vé szet új ra gon do lá sa,
a Ká dár-kor szak szel le mi ma gá nyá -
ban lét re jött nagy mû vek és az eze -
ket kísérô al ko tói vál sá gok so ra. A
vi lág hír a nyolc va nas évektôl fo ko -
za to san ta lál ta meg, innentôl újabb
re mek mû vek kö vet kez tek.

El hang zott, hogy 1945 szep tem be -
ré ben a ze ne szer zés szak ra együtt
fel vé te li zett Li ge ti Györg  gyel a Ze -
ne aka dé mi án, és élet re szó ló ba rát sá -
got kö töt tek.

„Hos  szú út já nak csúcs pont ja a mi -
lá nói Scalában 2018-ban be mu ta tott
ope rá ja, a Fin de partie volt. Ezt már
a BMC épü le té ben lévô la ká sá ban ír -
ta, akár csak leg újabb mû vét, a ta valy
be fe je zett egy fel vo ná sos ope rát, a

ni a tûr for mák mes te ré nek. Nem egy -
sze rû en meg ze né sí tet te szá mos
költô, köz tük Pi linsz ky Já nos,
Tandori Dezsô, Jó zsef At ti la,
Franz Kaf ka, Samuel Beckett so ra -
it, ha nem a sza vak mö gé húz be ma -
gá val ben nün ket, oda, ahol rá ta lál ha -
tunk va la mi re, ami re azt mond hat -
juk, ez az igaz ság – fo gal ma zott a ze -
ne tör té nész.

Fa ze kas Ger gely el mond ta, hogy
150 éves tör té ne te so rán a Ze ne aka -
dé mia ke ve sek nek ado má nyo zott
tisz te let be li dok to ri cí met, Kurtág
György elôtt csak Yehudi Menuhin,
Ka do sa Pál és Sir John Eliot
Gardiner (aki 1995-ben Kurtág ta -
lán leg meg rá zóbb mû ve, A csüg ge -
dés és ke se rû ség da lai vi lág pre mi er -
jén ve zé nyelt Amsz ter dam ban) ré -
sze sült eb ben az el is me rés ben.

Kurtág György szá za dik szü le tés -
nap ja al kal má ból a Bu da pest Music
Cen ter (BMC) nagy sza bá sú, egész
éven át tar tó or szá gos prog ram so ro -
za tot szer vez. A Kurtág 100 ün ne pi
fesz ti vá lon nem zet kö zi sztá rok és a
ha zai kor társ ze nei élet meg ha tá ro zó
elôadói mu tat ják be Kurtág élet mû -
vé nek ke reszt met szet ét. A fôváros-
ban a Müpában, a Ze ne aka dé mi án és
a BMC-ben, emel lett Gyôrben,
Szom bat he lyen, Pé csen és Sze ge den
is lesz nek prog ra mok.

Die Stechardin-t” – tet te hoz zá Fa ze -
kas Ger gely.

Szólt ar ról, hogy elôadói szem -
pont ból nem egy sze rû Kurtág ze né -

je, bi zo nyos mû vei a kom po zí ci ós
struk tú ra szem pont já ból rend kí vül
komp le xek, ám ez a ki fe je zés szol -
gá la tá ban áll. Gyak ran ne ve zik a mi -

Fotó: MTI / Kovács Márton
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A 156 lep ke faj egy har ma da
ve szé lyez te tett, há rom már

ki halt
Az ország lepkefajainak körülbelül egyharmada veszélyeztetett, három

már kihalt – derül ki a rovarok elsô helyi vörös listájáról, amelyet számos
izraeli szervezet közösen állított össze.

Izrael vörös listája a Természetvédelmi Világszövetség által kiadott,
azonos nevû nemzetközi jegyzékek mintájára készült, amelyek célja felmérni
a fajok egészségét és a kihalás kockázatát.

A Times of Israel szerint az országban dokumentált 156 lepkefaj közül 12
kritikusan veszélyeztetett, 23 veszélyeztetett, 22 pedig fenyegetett jövôjûként
van meghatározva. Csak 63 fajt tartanak nem veszélyeztetettnek, a fennmara-
dók esetében pedig nem áll rendelkezésre elegendô információ állapotuk fel-
méréséhez.

A veszélyeztetett fajok közé tartozik a kardoslepke, a török tomárka, a
közönséges gyöngyházlepke, az égei c-betûs lepke és az ottomán pürke.

A vörös lista szerint a lepkéket fenyegetô veszélyek az építkezések, az inf-
rastruktúrafejlesztés és a nyílt területek mezôgazdasági területekké alakítása
miatti élôhelyvesztéstôl kezdve a növényvédô szerek használatáig terjednek,
amelyek mind a lepkék lárváit, mind a növényeket károsítják, amelyekre a
lepkék a petéiket rakják.

A lepkék a növények fontos beporzói, és hernyóikkal együtt táplálékot
biztosítanak a denevérektôl és a madaraktól kezdve a gyíkokig sokféle
élôlény számára.

Magyar származású izraeli
olimpikonok a téli játékokon
Amikor Izraelrôl beszélünk a sportok kapcsán, sokaknak talán nem a havas

lejtôk vagy a sífutópályák jutnak eszébe, pedig a téli sportokban is találunk
kivételes tehetségeket. A köztük lévô közös ponton pedig talán meg sem lep-
ôdünk. A 2026. évi milánói–cortinai téli olimpián több olyan sportoló is
képviselte Izraelt, akinek magyar gyökerei vannak – és történetük inspiráló
példája a sport és a nemzeti identitás sokszínûségének.

A Szôllôs testvérpár – magyar-izraeli sílegendák
Az alpesi sík világában az izraeli csapat legismertebb arcai a Szôllôs

testvérek. Mindketten Budapesten születtek, és családjuk hosszú sítradícióval
rendelkezik: édesapjuk, Szôllôs Péter maga is profi síelô volt
Magyarországon, mielôtt izraeli állampolgár és edzô lett belôle.

Szôllôs Noa a fiatalabb testvér, aki már a 2020-as téli ifjúsági olimpián
bronz- és ezüstérmet szerzett, ezzel az elsô izraeli téli olimpiai érmesnek is
számít.

Szôllôs Barnabás 2022-ben Pekingben történelmi eredményt ért el azzal,
hogy hatodik helyen zárt a kombinált alpesi síversenyben, ami nemcsak az
izraeli, de a magyar származású alpesi sízôk között is kiemelkedô teljesít-
ménynek mondható.

A testvérek 2026-ban ismét Izrael zászlaja alatt mérettették meg magukat,
miközben identitásuk kapcsán is egyedülálló történetet képviselnek: bár
gyerekkoruk Magyarországban telt, nem beszélnek folyékonyan héberül,

Te nyugati vagy, és tévedés azt
gondolnod, hogy a Közel-Kelet
olyan, mint te.

Bernard Lewis közel-keleti
történész szavait átfogalmazva:
„Ahhoz, hogy megértsük a Közel-
Keletet, úgy kell látnunk, ahogyan a
régió lakói látják, és nem úgy,
ahogyan a nyugatiak szeretnék.”

Ez olyasvalami, amit Izrael ellen-

„Iz ra el ben nyí lik meg Ma gyar or -
szág 27. kül föl di kul tu rá lis in té ze te,
amely a töb bi Liszt In té zet hez ha -
son ló an be mu tat ja majd a ma gyar
kul tú ra és tu do mány ered mé nye it az
or szág ban, és erôsíti ha zánk jó hí rét
és két ol da lú kap cso la ta it” – ír ta meg
a hírt a Szom bat, Vincze Má té köz -
gyûj te mé nye kért és kul tu rá lis fej -
lesz té se kért felelôs he lyet tes ál lam -
tit kár, kul tu rá lis dip lo ma ta
Facebook-oldalát idéz ve.

„Az iz ra e li in té zet vezetôje Vö rös
Gyôzô pro fes  szor lesz, aki vel a
jövôbeli együtt mû kö dé si lehetô-
ségekrôl egyez tet tünk” – je lez te.

„Prof. dr. Vö rös Gyôzô ókor ku ta -
tó-épí tész (EL TE és BME alum-
nus), ku ta tó pro fes  szor (Pá pai Bib li -
kus Egye tem, Je ru zsá lem), kutató-
csoport-vezetô aka dé mi kus, a Jor -
dán Ki rá lyi Mû em lé ki és Ré gé sze ti Vö rös Gyô zô és Vincze Má té

A Szôllôs testvérek Fotó: Amit Shisel/Izraeli Olimpiai Bizottság
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Miért nem érti a Nyugat 
a Közel-Keletet?

ségei nagyon jól tudnak rólad.
Mesterien tudják, hogyan kell
kihasználni a nyugati erkölcsi
ösztönöket és érzelmi reflexeket,
majd azokat fegyverként Izrael ellen
fordítani. Ez azért mûködik, mert a
kulturális eltéréseket ritkán ismerik
el.

Vessünk egy pillantást néhány
alapvetô félreértésre:

Értékek
A nyugati társadalmak, Izraelt is

beleértve, kiemelt értéket tulajdoní-
tanak az emberi életnek, az egyen-
lôségnek, a méltányosságnak, a
véleménynyilvánítás szabadságának
és az objektív igazságnak.

Ebben a régióban nem ezek a leg-
fontosabb értékek. Az elsô helyen a
föld, a határok, a becsület, a család, a
vallás és a hagyományok állnak.

Ez az ellentmondás tragikusan
téves elôrejelzésekhez vezet.

Béke és konfliktus
A nyugatiak a konfliktust min-

denáron elkerülendô dolognak tekin-
tik, a párbeszéd és a kompromisz -
szum után az utolsó lehetôségnek.

Ebben a régióban a konfliktus az
elsô. Ez tisztázza az erôviszonyokat
és felállítja a hierarchiát.

Az erôt ki kell mutatni. Ha ez nem
történik meg, akkor folyamatos pró-
batételek következnek, és végtelen
háborús paradigma alakul ki, amíg
egyértelmû vezetô nem kerül ha-
talomra. Aki itt mindenáron békét
kér, az végtelen háborút kap.

Erô és gyengeség
Nyugaton a sebezhetôséget

gyakran erôként értelmezik. A nyi-
tottság és az önkritika erkölcsi
érettséget jelez.

Ezen a vidéken csak a nyílt erôt
tisztelik. A békülékenységet nem jó
szándéknak, hanem gyengeségnek
tekintik. A gyengeségre pedig rátá-
madnak. A békülékenység az erôsek
részérôl ebben a kontextusban
értelmezhetetlen.

Igazság
A nyugati kultúra az igazságot

kötelezô érvényûnek tekinti. Mondd,
amit gondolsz. Gondold, amit mon-
dasz.

Itt az igazság gyakran helyzetfüg-
gô. Az emberek a valóságtól
függetlenül mondhatják azt, amit
hallani akarsz. Ez nem feltétlenül
szándékos megtévesztésbôl fakad.
Ez kulturális sajátosság.

Ha ezt nem érted, ne próbálj alku-
dozni egy keleti bazárban.

Ha a Közel-Keletrôl olvasol, vedd
számba ezeket a különbségeket. A
felfogásod azonnal megváltozik.

Izrael nagyrészt nyugati paradig-
mák alapján mûködik egy nem nyu-
gati környezetben. Ez az ellent-
mondás emberéleteket követel.

A nyugati béke és kölcsönös
tisztelet paradigmája akkor
mûködik, ha másik nyugati kultúrá-
val találkozik.

Ebben a régióban a kulturális
összeférhetetlenség katasztrofális, és
ezt meg kell érteni.

mégis büszkén képviselik azt az országot, amelyet sportpályafutásuk szín-
helyéül választottak.

Kertész Attila Mihály – az izraeliek elsô olimpiai sífutója
A 2026-os téli olimpián történelmet írt Kertész Attila Mihály, aki Izrael

elsô olimpiai sífutójaként állt rajthoz Milánó–Cortinában. A Magyarországon
született sportoló civilben állatorvos, családjával jelenleg Thaiföldön él, és
mindössze 2018-ban kezdett el sífutással foglalkozni.

Az izraeli állampolgárságot 2024-ben szerezte meg, miközben
párhuzamosan egy rendkívül szokatlan sportpályafutást épített.
Tinédzserként még kajakban versenyzett magas szinten, késôbb azonban a
sífutás ragadta magával, amelyet teljes testet igénybe vevô, rendkívüli
állóképességet követelô sportként jellemez. Bár Izraelben nincs önálló
sífutószövetség, és kezdetben az olimpiai szereplése is sokak számára
irreálisnak tûnt, kitartásának köszönhetôen teljesítette a kvalifikációs szintet.

Kertész Attila Mihály olimpiai indulása sporttörténeti jelentôségû volt,
ugyanakkor inspiráló üzenetet is hordoz: bizonyíték arra, hogy megfelelô
elszántsággal és motivációval harminc felett, késôi kezdôként is elérhetô az
olimpiai részvétel. Ezzel nemcsak saját álmát váltotta valóra, hanem új
fejezetet nyitott az izraeli téli sportok történetében is.

(Forrás: jpost, Times of Israel)
Zucker-Kertész Lilla

Iz ra el ben nyí lik a 27. Liszt In té zet
Hi va tal Holt-ten ger-par ti pro jekt -
igaz ga tó ja, a Mis sis sip pi Ál la mi
Egye tem kutatócsoportvezetôje
(Honorary Senior Research
Fellow), a Ma gyar Ál la mi Ope ra ház
díszlettervezôje, a mi lá nói Edizioni
Terra Santa sorozatszerkesztôje etc.
Ásatásvezetô Egyip tom ban (Théba:
1994–1998, Ale xand ria: 1998–
2004), Cip ru son (Paphos:
2004–2009) és Jor dá ni á ban
(Machaerus: 2009–), nyolc an gol
nyel vû ókor tu do má nyi aka dé mi ai
szak mo no grá fia szerzôje. Nôs, két
gyer mek édes ap ja, Makovecz Im re
Cor vin-lán cá nak al ko tói tá mo ga -
tott ja (2002–2005), a Ma gyar Ér -
dem rend lo vag ke reszt jé nek ki tün te -
tett je (2016)” – fog lal ja ös  sze pá -
lya ké pét a Ma gyar Mû vé sze ti Aka -
dé mia Mû vé szet el mé le ti és Mód -
szer ta ni Ku ta tó in té zet hon lap ja.
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Be ik tat ták Tö rök or szág 
új fôrabbiját

Az isz tam bu li Ne ve Salom zsi na gó gá ban ün ne -
pé lyes külsôségek kö zött be ik tat ták tiszt sé gé be
David Sevit. A Tö rök Köz tár sa ság 1923-as meg -
ala pí tá sa óta ô a ne gye dik hacham basi, or szá gos
fôrabbi.

Iz ra e li mé dia for rá sok sze rint a het ven éves David
Sevi 1967 óta dol go zik különbözô tiszt sé gek ben a
tö rök or szá gi zsi dó kö zös ség ha gyo má nyos szo ká -
sa i nak megôrzésén, a val lá si élet megerôsítésén és
a zsi dó ok ta tás elômozdításán.

Metszôként és kán tor ként is szol gál ta a hit köz sé -
get, emel lett ala pít vá nyok ban és egye sü le tek ben is
vezetô sze re pet töl tött be.

Kül föld ön a maftirim ze nei ha gyo mány szakértôjeként is mert, amely a tö -
rök dal lam vi lá got zsi dó li tur gi kus him nu szok kal öt vö zi. Az Isz lám Ál la mok
Rab bi jai Szö vet sé gé nek tag ja.

Elôdje, Jichak Haleva 84 éves ko rá ban, 2025. ja nu ár 14-én hunyt el. A
tiszt ség né hány hó na pig be töl tet len ma radt, majd az isz tam bu li kö zös ség a
szep tem ber 28-án meg tar tott ülé sén egy han gú lag David Sevi meg vá lasz tá sa
mel lett dön tött. A muszlim több sé gû or szág új fôrabbija hét évig, 2032-ig
tölt he ti be a hi va ta lát, ter mé sze te sen a hos  szab bí tás lehetôségével.

No ha az el múlt év ti ze dek ben a tö rök or szá gi zsi dók nagy ré sze Iz ra el be ali-
jázott, az or szág ban még min dig ti zen öt-húsz ezer fôsre be csült zsi dó la kos ság
él, túl nyo mó több sé gük Isz tam bul ban. (Jewish Chronicle)

David Sevi fôrabbi

Megrendítô ese mény re, a Sze mé -
lyes tör té ne tek cí mû al ko tás és a
werkfilmje meg te kin té sé re gyûl tek
ös  sze a Síp ut cai Goldmark Te rem -
ben a ma gyar zsi dó szer ve ze tek
képviselôi, dip lo má ci ai tes tü le tek
vezetôi és ön kor mány za ti tiszt-
ségviselôk. A holokauszt nem zet -
kö zi em lék nap ja al kal má ból szer -
ve zett ren dez vé nyen be szé det
mon dott Julia Gross né met és Ma -
ja Kados iz ra e li nagy kö vet, va la -
mint Bó ka Já nos uni ós mi nisz ter.

A Sze mé lyes tör té ne tek (an gol cí -
me: I still remember) rendezôje
Chilton Fló ra, pro du ce re Borbás
Gergô, mû vé sze ti vezetôje Kal lós
Vi o la volt. Az ani má ci ós effek-
tekkel ké szült rö vid film ben
Léderer Jánosné, Robert Ratonyi,
Eva Rachel Sachar és Várkonyi
Tiborné vis  sza em lé ke zé se it hall -
hat juk, mi köz ben a fi a ta lok be jár ják
az emlékezôk ál tal em lí tett szín he -
lye ket. 

Az ün ne pé lyes ese mé nyen részt
vett Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke,
a Mazsihisz al el nö ke; dr. Nóg rá di
Pé ter, a Szö vet ség má sik al el nö ke;
dr. Sán dor Fegyir, Uk raj na nagy kö -
ve te és Szûcs Ba lázs he te dik ke rü le -
ti al pol gár mes ter.

A fel szó la lók so rát Julia Gross,
Né met or szág nagy kö ve te kezd te, aki
há lás sza vak kal em lé ke zett meg az
OMIKE Goldmark Te rem ben zaj ló
Mû vész ak ci ó já ról, amely sok-sok ül -
dö zött nek biz to sí tott meg él he tést.

„Nagy meg tisz tel te tés szá mom ra,
hogy alá zat tal és há lá val áll ha tok itt,
eb ben a te rem ben, amely né ma ta nú -
ja volt a leg sö té tebb órák nak és a kö -
zös sé gi szel lem leg ne me sebb meg -
nyil vá nu lá sa i nak egy aránt. 1944-
ben, ami kor a zsi dó mû vé sze ket ki -
til tot ták a nyil vá nos szín pad ok ról, ez
a hely lát ha tat lan szín ház ként vált
me ne dék ké” – mond ta a nagy kö vet.

Mint fo gal ma zott: „A ná ci re zsim
és ide o ló gi á ja kü lö ní tet te el és ül döz -
te a mû vé sze ket, s no ha a mai Né -
met or szág már egy má sik or szág,
mé lyen tu da tá ban va gyunk an nak,
hogy Né met or szág ma ra dan dó
felelôsséget vi sel felmenôink bû ne i -
ért. Ez a felelôsség ha tá roz za meg
iden ti tá sun kat és cse le ke de te in ket
ma is.”

Julia Gross nem csak a hat mil lió
ki ol tott zsi dó élet re, s köz tük a ma -
gyar ál do za tok ra em lé ke zett, de fe jet
haj tott a ro mák, a fo gya té kos ság gal
élôk, a ho mo sze xu á li sok és mind -
azok em lé ke elôtt is, aki ket a ná ci re -
zsim ül dö zött és meg gyil kolt. De fel -
tet te a kér dést: „Mit ér az em lé ke zés,
ha nem fa kad belôle bá tor ság a cse -
lek vés hez?” 

Vá la sza az volt: a múlt fel idé zé se
el vá laszt ha tat lan a je len ki hí vá sa i val
va ló szem be né zés kötelességétôl, hi -
szen ha tá ro zot tan fel kell lép nünk az
an ti sze mi tiz mus min den for má ja el -
len, s kö zös felelôsségünk, hogy em -
lé ke zé sün ket a zsi dó élet vé del mé -
hez szük sé ges bá tor ság gá ala kít suk.

A Sze mé lyes tör té ne tek kap csán
úgy fo gal ma zott: „Ez a pro jekt biz -
to sít ja, hogy az ál do za tok mil li ói ne
ma rad ja nak abszt rakt szá mok, és ez
a film egy jövôorientált em lé ke zet -
kul tú ra min ta mo dell je.” Mint mond -
ta, az idôs visszaemlékezôket meg -
hall ga tó di á kok a túlélôk val lo má sai
alap ján „má sod la gos ta núk ká” vál -
nak, s ga ran tál ják, hogy a ná cik ál tal
cél ba vett em be rek tör té ne tei élô pár -
be széd ként ma rad ja nak fenn.

„Né met or szág nak to vább ra is ki
kell áll nia Iz ra el Ál lam lé te és biz -

Ma ja Kados: Üze nem a
fi a ta lok nak, hogy már
ti vagy tok a sze mé lyes

tör té ne tek ôrzôi

A bár és bát micvák tör té ne te
A bár micva és a bát micva, va gyis a fi úk és a lá nyok felnôtté ava tá sa

ma a zsi dó kö zös sé gi élet egyik leg is mer tebb ese mé nye, még is vi szony lag
új ke le tû ha gyo mány. Tör té ne te jól mu tat ja, mi ként ala kul tak a zsi dó rí -
tu sok az idôk so rán, ho gyan re a gál tak a kü lön fé le tár sa dal mi és val lá si
vál to zá sok ra.

A bár micva az ókor tól a kö zép ko rig
A Tal mud már hasz nál ja a ki fe je zést a fi úk nagy ko rú vá vá lá sá nak meg je lö -

lé sé re, ám az eh hez kap cso ló dó rí tus ek kor még rend kí vül egy sze rû volt: az
apa ál dást mon dott, há lát ad va az Örök ké va ló nak, ami ért meg szûnt a
felelôssége fia micvákhoz va ló vi szo nyu lá sá ért. A hang súly nem a ri tu á lis kö -
te le zett sé gek hir te len meg nö ve ke dé sén, ha nem az er köl csi és ér tel mi érett sé -
gen volt.

A tal mu di kor ban a gyer me kek szá mos kö zös sé gi micvában részt ve het tek:
fel hív hat ták ôket a tó rá hoz (alija), vagy tefillint vi sel het tek, amint ké pe sek
vol tak az elôírásokat meg ér te ni és azo kat he lye sen tel je sí te ni.

A kö zép kor azon ban for du la tot ho zott. Ami kor a kis ko rú ak rész vé te le ezek -
ben a rí tu sok ban kor lá to zot tab bá vált, felértékelôdött az elsô nyil vá nos mic-
vavégzés ün nep lé se. A 14. szá zad tól már ta lá lunk for rá so kat ar ról, hogy a fi út
a 13. szü le tés nap ja kö rül vagy azt követôen szom ba ton elsô al ka lom mal hív -
ták fel a tó rá hoz. A 17. szá zad ra a bár micvához kap cso ló dott a szeudát micva,
az ün ne pi la ko ma is, ame lyen a fi a tal fiú gyak ran tal mu di té má jú be szé det
mon dott. Ez a ta ní tás ma több nyi re a reg ge li is ten tisz te let ré sze ként hang zik el.

Re form tö rek vé sek meg je le né se
A 19. szá za di eu ró pai re form moz gal mak szá má ra a bár micva ri tu á lis jel le -

ge sok szor prob lé más nak tûnt. Al ter na tí va ként je lent meg a – ke resz tény min -
ták ál tal is ins pi rált – kon fir má ció, amely nem a rí tu sok ra, ha nem a zsi dó hit -
el vek és is me re tek el sa já tí tá sá ra he lyez te a hang súlyt.

A kon fir má ci ót ere de ti leg fi úk nak szán ták, ám ha ma ro san lá nyok is részt
vet tek ben ne. Az Egye sült Ál la mok ban Rab bi Isaac Mayer Wise ve zet te be
1846-ban Albany vá ro sá ban. A szer tar tás gyor san a zsi na gó gák fa lai kö zé ke -
rült, és ter mé sze tes ott hon ra ta lált sávuotkor, az az a tó ra adás ün ne pén. Az
idôzítés – az is ko lai év vé ge – és a tar tal mi kap cso lat is ide á lis sá tet te az al -
kal mat.

A kon fir má ció hí vei hang sú lyoz ták an nak ko e du kált jel le gét, késôbbi – 16-
17 éves ko ri – idôpontját, va la mint azt, hogy cél ja a zsi dó ta nul má nyok el mé -
lyí té se és meg hos  szab bí tá sa. Bár a 20. szá zad ele jén a bár micva nép sze rû sé -
ge a li be rá lis kö zös sé gek ben csök kent, az utób bi év ti ze dek ben új ra
megerôsödött, mi köz ben a bát micva is egy re szé le sebb kör ben el ter jedt.

A bát micva fejlôdése
So kan a mo dern bát micva kez de tét Judith Kaplan 1922-es ün nep sé gé hez

kö tik, ame lyet ap ja, Mordecai Kaplan rab bi, a rekonstrukcionista irány zat
ala pí tó ja ve ze tett. Ugyan ak kor már ko rább ról is van nak fel jegy zé sek lá nyok
zsi na gó gai nagy ko rú sá gi ünnepeirôl Olasz or szág ból, Fran cia or szág ból és
Len gyel or szág ból.

Judith Kaplan bát micvája még vis  sza fo gott volt a mai gya kor lat hoz ké pest:
ál dást mon dott a tó rá ra, majd hé be rül ol va sott egy sza kaszt egy nyom ta tott
bib li á ból. Új don sá ga még is ab ban állt, hogy a lány ri tu á lis sze rep vál la lá sát és
felnôtté vá lá sát he lyez te a kö zép pont ba.

A kez de ti bát micvák gyak ran pén tek es ti is ten tisz te le ten zaj lot tak, ahol a
lány a következô reg ge li háftárát éne kel te. Ma a re form irány za tok ban a bár és
a bát micva szer tar tá sai szin te tel je sen azo no sak.

Az or to dox kö zös sé gek ben a bát micva las sab ban nyert ri tu á lis for mát. So -
ká ig in kább csa lá di ün nep lés, ki sebb la ko ma je lez te a lány nagy ko rú vá vá lá -
sát. Az utób bi évek ben azon ban – kü lö nö sen a mo dern or to dox kö rök ben – a
lá nyok egy re gyak rab ban tar ta nak ta ní tást a tó rá ról vagy a nôi val lá si
szerepekrôl, akár az is ten tisz te le tet követôen.

A nôi ima cso por tok szin tén fon tos sze re pet ját szot tak eb ben a fo lya mat ban.

Felnôtt bár és bát micva
Már az 1950-es évektôl meg je lent az igény azok részérôl, akik gyer mek ko -

ruk ban nem ün ne pel het ték meg a bár micvájukat, hogy felnôttként pó tol ják
ezt a hi ányt. 1971-ben tar tot ták az elsô „kés lel te tett” bár micvát, majd a ne -
mek kö zöt ti egyenlôség erôsödésével nôk is be kap cso lód tak a felnôtt bát
micva gya kor la tá ba.

Ezek a szer tar tá sok egyé ni vagy cso por tos ta nu lá si idôszakot követôen zaj -
la nak, és a zsi dó iden ti tás tu da tos, ün ne pé lyes megerôsítését szol gál ják. A
zsi na gó gák egy re szer ve zet tebb ta nul má nyi prog ra mo kat hoz tak lét re, ame -
lyek nem csak nôknek és fér fi ak nak, ha nem betérôknek is lehetôséget ad nak
ar ra, hogy el mé lyül je nek a zsi dó tör té ne lem ben, szö ve gek ben, li tur gi á ban, és
meg ta nul ják hé be rül ol vas ni a tó rát és a háftárát.

A My Jewish Learning cik ke alap ján for dí tot ta:
Zucker-Kertész Lil la

ton sá ga, va la mint a zsi dó élet vé del -
me mel lett. Ugyan ak kor ki ál lunk a
nem zet kö zi hu ma ni tá ri us jog be tar -
tá sa és az ár tat lan ci vil éle tek vé del -
me mel lett. Mé lyen meg ren dít min -
ket az em be ri szen ve dés Iz ra el ben és
Gá zá ban egy aránt, és to vább ra is
olyan jövôért dol go zunk, ahol iz ra e -
li ek és pa lesz ti nok tar tós bé ké ben él -
het nek – mond ta a né met nagy kö vet.
– Fel emel jük sza vun kat az em be ri
jo gok sú lyos meg sér té se el len, tör -
tén jen az Irán ban, Szu dán ban vagy
Putyin ag res  szív és bru tá lis há bo rú -
já ban.” 

Iz ra el Ál lam bu da pes ti nagy kö ve -
te, Ma ja Kados a be szé dét sze mé -
lyes mo men tu mok kal kezd te. A
holokausztot túlélô nagy ap já ról szól -
va el mond ta: „Tes tén és lel ké ben is
vi sel te a soá he ge it, ám az ott ho ná -
ban a holokauszt nem egy tör té net
volt, ha nem a csend. Nem volt haj -
lan dó be szél ni az átéltekrôl, gye rek -
ként el til tott min ket a há bo rús
filmektôl, mert meg akart vé de ni
min ket.”

„Olyan éle tet akart ad ni ne künk,
ame lyet nem ár nyé kol be az ô múlt -
ja. De en nek a vé de lem nek az volt a
paradoxona, hogy em lé kek nél kül
nôttem fel. Az óvó szán dék el le né re
egy ûr tá ton gott ott, ahol a tör té ne -
lem nek kel lett vol na len nie” – han -
goz tat ta a nagy kö vet.

Mint fo gal ma zott, az el hall ga tott
rész le tek ki töl té se több egy sze rû sze -
mé lyes gya kor lat nál: ez az el len ál lás
egy for má ja. „Olyan idôket élünk,
ami kor a holokauszt igaz sá gát el tor -
zít ják; mé lyen fel há bo rí tó, hogy pél -
dá ul a BBC úgy ad le holokausztmû-
sorokat, hogy köz ben ki hagy bi zo -
nyos rész le te ket.” Sze rin te ez nem
egy sze rû hi ba, ha nem ré sze an nak a
ve szé lyes ten den ci á nak, amely „uni-
verzalizálni” akar ja a holokausztot, s
ez zel meg fosz ta ná az ál do za to kat sa -
ját történelmüktôl.

„Ha hagy juk, hogy az ál do za tok
zsi dó iden ti tá sát ki tö röl jék, ak kor el -
ve szít jük a So ha töb bé! lé nye gét.
Ezért olyan lét fon tos sá gú az a pro -
jekt, amely nek ma es te ta núi va -
gyunk – mond ta. – Ami kor ezek a ti -
zen éve sek a túlélôk val lo má sa i ból
ta nul nak, pon to san azt te szik, amit
ne kem kel lett meg ten nem gon do lat -
ban hos  szú éve ken át. Üze nem a pro -
jekt ben részt vevô fi a ta lok nak: ti
mos tan tól ezek nek a spe ci fi kus zsi dó
tör té ne tek nek az ôrzôi vagy tok.
Gon dos kod ta tok ró la, hogy a nagy -
apám ál tal a vé del münk re szánt
csen det erôteljes és együttérzô hang
vált sa fel.”

Bó ka Já nos EU-ügyekért felelôs
mi nisz ter, az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de lem ös  sze han go lá sá ért felelôs
mi nisz ter el nö ki biz tos ki emel te:

„Születésünktôl fog va mind an  nyi an
küz dünk azért, hogy ki fe jez zünk va -
la mit, amit nem le het kön  nyen el -
mon da ni, s ugyan így küz dünk azért,
hogy vis  sza ad juk a holokauszt ál do -
za ta i nak em be ri mél tó sá gát, akiktôl
éle tük ben, ha lá luk ban meg von ták
em ber sé gü ket.”

„A ma gyar holokauszt alatt a ma -
gyar ál lam el árul ta sa ját ál lam pol gá -
ra it, ki ra bol ta, meg bé lye gez te és el -
hur col ta ôket, gyil ko sok ke zé re ad ta
vagy ma ga öl te meg ôket – fo gal ma -
zott a mi nisz ter. – Ez ha tal mas te her
min den ma gyar vál lán, ezért en nek a
múlt nak hos  szú az ár nyé ka: el ve -
szett éle tek, el tûnt kö zös sé gek, ge -
ne rá ci ó kon átívelô vesz te ség és fáj -
da lom.”

Hoz zá tet te: „Ez a múlt vissz hang -
zik min den új ko ri ma gyar kor mány
po li ti kai felelôsségében, ezért Ma -
gyar or szág kor má nya ne vé ben
megerôsítem el kö te le zett sé gün ket a
ma gyar or szá gi zsi dó kö zös sé gek
biz ton sá ga, a sok szí nû ma gyar zsi dó
élet tá mo ga tá sa mel lett, hogy a zsi dó
kö zös sé gek min den tag ja meg él hes -
se iden ti tá sát Ma gyar or szá gon, a ha -
zánk ban.” 

Föl tet te a kér dést, hogy mit is je -
lent pon to san a So ha töb bé! szlo gen,
ha azt lát juk, hogy nagy eu ró pai vá -
ro sok ban új get tók új fa lai emel ked -
nek. „Ezek a fa lak nem tég lá ból
vagy desz ká ból ké szül tek, de at tól
még fa lak, hi szen ha a zsi dó di á kok
nem ér zik ma gu kat biz ton ság ban az
ut cán, azok fa lak; ha zsi dó egye te -
mis tá kat zak lat nak szár ma zá suk
vagy vé le mé nyük mi att, azok fa lak;
ha zsi dó mûvészektôl vagy tu dó sok -
tól meg ta gad ják a meg hí vást vagy a
pub li ká ci ós lehetôséget, mert nem
haj lan dók nyil vá no san el ha tá ro lód ni
Iz ra el Ál lam tól, azok fa lak” – han -
goz tat ta Bó ka Já nos.

Ki fej tet te: Eu ró pa is mét azon a
pon ton áll, hogy cser ben hagy ja zsi dó
kö zös sé ge it és ez zel a zsi dó örök sé -
gét, s ha ez meg tör té nik, ak kor meg -
szû nik Eu ró pá nak len ni, va la mi más -
sá vá lik. Ez nem csak a zsi dó kö zös -
sé ge ket ag gaszt ja, ha nem min den
eu ró pai ag go dal ma, mert ci vi li zá ci -
ónk alap jai fo rog nak koc kán.

„Nem le het har col ni az an ti sze mi -
tiz mus el len, ha az egye te mek az ér -
ve lés ere je he lyett a ha ta lom ér ve i -
nek en ged nek. És nem le het har col ni
az an ti sze mi tiz mus el len, ha a nap
vé gén nincs po li ti kai felelôsségvál-
lalás és el kö te le zett ség az an ti sze mi -
ta-el le nes jo gi ke re tek és az azo kat
al kal ma zó in téz mé nyek mö gött” –
je len tet te ki. 

A be szé dek után a fil mek ve tí té se
kö vet ke zett, majd Borbás Gergô és
Kal lós Vi o la osz tot ta meg gon do la -
ta it a mûvekrôl és keletkezésükrôl. 

Bó ka Já nos és Ma ja Kados Fo tó: M. Schmidt Já nos / Mazsihisz
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Már ci us 2., hétfô Ádár 13. Esz ter böjt je   

Már ci us 3., kedd Ádár 14. Púrim   

Már ci us 6., pén tek Ádár 17. Gyer tya gyúj tás: 5.17  

Már ci us 7., szom bat Ádár 18. Szom bat ki me ne te le: 6.23  

Már ci us 13., pén tek Ádár 24. Gyer tya gyúj tás: 5.27  

Már ci us 14., szom bat Ádár 25. Szom bat ki me ne te le: 6.33  

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Tisz tes sé ges, dol go zó nô élet já ra -
dé ki szerzôdést köt ne idôs sze mély -
 lyel. Ha vi fix jövedelemkiegészítést
és se gít sé get kí ná lok a mél tó nyug dí -
jas éve kért, sa ját in gat la ná ban ma -
rad va, ru gal mas fel té te lek kel és jo gi
ga ran ci á val. 0670/705-2109.

Prog ram aján lat
Már ci us

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Már ci us 3. (kedd) 19 óra: Tony Curtis – Ho lly wood her ce ge – drá ma
Már ci us 7. (szom bat) 19 óra: Hold fé nyes Ran de vú – ze nés idô uta zás
Már ci us 10. (kedd) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Már ci us 12. (csü tör tök) 19 óra: Frida – mo nod rá ma
Már ci us 14. (szom bat) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött – mo -

nod rá ma
Már ci us 17. (kedd) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Már ci us 18. (szer da) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Már ci us 19. (csü tör tök) 19 óra: Tony Curtis – Ho lly wood her ce ge –

drá ma
Már ci us 21. (szom bat) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Már ci us 24. (kedd) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra – elô adás
Már ci us 25. (szer da) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû há bo rús fo tós – drá ma
Már ci us 28. (szom bat) 19 óra: Dar vas Szi lárd – ze nés-hu mo ros est
Már ci us 30. (hét fô) 19 óra: Carl Lutz – Az el fe lej tett hôs – film

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Már ci us 1. (va sár nap) 18.00: Vi dám, ze nés púrimi mû sor. Ope ra és hu -
mor pá tosz és mik ro fon nél kül, sok ze né vel és ne ve tés sel. Fel lép: Fo dor
Be at rix, Hábetler And rás, Neumark Zol tán.

Már ci us 2. (hét fô) 18.00: A zsi na gó gá ban Esz ter köny vé nek fel ol va sá -
sa, jel mez ver seny.

Már ci us 14. (szom bat) 19.00: Óno di Esz ter, az egyik leg ki vá lóbb ma -
gyar szí nész nô a ven dég. Be szél ge tô tár sa: Bóta Gá bor.

Már ci us 28. (szom bat): Bát micva

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hét fôi na po kon tart juk, 15 órá tól.
Már ci us 9.: Szán tó Edit, az OR-ZSE do cen se tart elô adást „Za rán dok -

la ton a Gá zai öve zet ben” cím mel.
Már ci us 16.: Ven dé günk Kaczvinszky Bar ba ra.
Már ci us 23.: A zon go rá nál a han gu lat ról Fûzy Gá bor gon dos ko dik.
Már ci us 30.: De ák Gá bort üd vö zöl het jük.

A ze ne szer zô, elô adó mû vész
több év ti ze des mun kás sá gá val új -
ra élesz tet te és kor társ for má ban
tet te élô vé a ke let-eu ró pai zsi dó
ze nei ha gyo mányt Ma gyar or szá -
gon.

Klezmerkoncerttel ün nep lik ze -
nész tár sai a több mint har minc éves
múlt ra vis  sza te kin tô Bu da pest
Klezmer Band ala pí tó ja és ve ze tô je,
Já vo ri Fe renc „Fegya” Kos suth-dí jas
ze ne szer zôt, elô adó mû vészt 80. szü -
le tés nap ja al kal má ból már ci us 7-én,
a Bu da pest Kong res  szu si Köz pont -
ban – kö zöl ték a szer ve zôk az MTI-
vel.

Mint köz le mé nyük ben ki emel ték,
Já vo ri Fe renc „Fegya”, a ma gyar or -
szá gi klezmer mû faj meg te rem tô je,
ze ne szer zô, elô adó mû vész több év ti -
ze des mun kás sá gá val új ra élesz tet te
és kor társ for má ban tet te élô vé a ke -
let-eu ró pai zsi dó ze nei ha gyo mányt
Ma gyar or szá gon.

Ne vé hez fû zô dik több nagy sza bá -
sú szín pa di mû, köz tük a Meny asz -
 szony tánc és a Levi Story klezmer-
musicalek, a Get tó cí mû ze nés drá -

Két Oscar-jelölt film ben, az Al gír ban és a Sám son és Delilában is sze -
re pelt ez az oszt rák szü le té sû szí nész nô, aki nek ne vét mél tat la nul fe lej tet -
tük el: iga zán na gyot ugyan is fel ta lá ló ként al ko tott.

Wifi, GPS, bluetooth: ami kor okostelefonunkat nap mint nap ke zünk be
vesszük, hasz nál juk eze ket a meg ol dá so kat, me lyek se gít sé gé vel inter-
netezünk, út vo na lat ter ve zünk vagy esz kö zö ket csat la koz ta tunk egy más hoz.
Gya kor la ti lag el sem tud nánk kép zel ni a mo dern min den na po kat nél kü lük, az
azon ban biz to san nem jut eszünk be, hogy a mind egyik alap já ul szol gá ló tech -
no ló gia fel ta lá ló ja egy ko ráb bi film csil lag volt.

Édes ap ja te rel te a tu do má nyok fe lé
Hedy Lamarr Hedwig Eva Kiesler né ven szü le tett 1914 no vem be ré ben

Bécs ben. A jó mó dú zsi dó csa lád ból szár ma zó kis lány egyet len gyer me ke volt
édes ap já nak, aki kü lö nös fi gyel met for dí tott ar ra, hogy gyer me ke nyi tot tan
áll jon a vi lág dol ga i hoz. A fér fi bank igaz ga tó ként dol go zott, még sem a pénz -
ügyek iránt pró bál ta fel kel te ni lá nya ér dek lô dé sét, ha nem in kább hos  szú sé -
ták ra in dult ve le, ame lyek so rán kü lön bö zô gé pek mû kö dé si me cha niz mu sát
vi tat ták meg. A kis lány tu do má nyos te het sé ge már öt éves ko rá ban meg mu tat -
ko zott, ami kor sa ját kis ze né lô do bo zát szed te szét és rak ta ös  sze új ra.

Édes any ja ugyan ak kor zon go ra mû vész ként fon tos nak tar tot ta, hogy a mû -
vé szet nek is nagy sze rep jus son lá nya min den nap ja i ban, így ba lett ra írat ta be,
és már kis ko rá tól zon go ra lec ké ket adott ne ki.

Szép sé ge tet te szí nész nô vé
A lány mind emel lett su gár zó an szép volt, bri li áns te het sé gét a kül vi lág elôl

el is rej tet te elô nyös kül se je. Ti zen hat éves volt, ami kor fel fe dez te ôt Max
Reinhardt ren de zô, aki nél ké sôbb Ber lin ben ta nul hat ta a szí nész mes ter sé get.
El sô sze re pét 1930-ban kap ta, majd 1932-ben az Eksz tá zis cí mû, el lent mon -
dá sos meg íté lé sû, né mi leg ero ti kus ro man ti kus drá má val ér te el a va ló di át tö -
rést.

Su gár zó szép sé ge mel lett nem volt cso da, hogy a kö vet ke zô év ben már férj -
hez is ment: Fritz Mandl a szín pa don lát ta meg a Sissy cí mû da rab ban, ami -
kor be le sze re tett. A
fegy ver ke res ke dô vel
kö tött frigy azon ban
meg le he tô sen ké rész -
éle tû nek bi zo nyult,
Lamarr ké sôbb a kö vet -
ke zô képp be szélt együtt
töl tött ide jük rôl:

„Na gyon ha mar rá -
jöt tem, hogy nem le he -
tek szí nész nô, ha a fe le -
sé ge ma ra dok. Ott hon ô
volt az ural ko dó, én
csak egy bá bu le het tem.
Olyas mi, ami re vi gyáz -
ni kell, egy tárgy, aki -
nek nem le het nek sa ját
gon do la tai és éle te.”

A szí nész nô ret ten tô
bol dog ta la nul élt fér jé -
vel, aki nek ol da lán nem
rit kán kel lett ott ho ná -
ban ná ci kat fo gad nia –
1937-ben az tán Lon -
don ba me ne kült mind -
az zal, amit az ebéd lô -
asz tal nál meg tu dott a
fegy ver ke zés rôl. Az éj sza ka kö ze pén pat tant bi cik li re, hogy Mandl szo rí tá sát
le ráz za ma gá ról, ha ma ro san pe dig már az MGM Stú dió ve ze tô jé vel is mer ke -
dett meg a Lon don ból New York ba tar tó ha jón.

Ame ri ká ba me ne kült, ott lett fel ta lá ló
Louis B. Mayer azon nal rá jött, hogy az ame ri kai kö zön ség oda lesz Hedy

ka riz má já ért és ak cen tu sá ért egy aránt. Bár az an gol nyelv vel ha di lá bon állt,
még is si ke rült a tár sa sá gi élet leg fel sôbb kö re i ig el jut nia, John F. Ken nedy vel
és Howard Hughes-szal, egy pro du cer rel is meg is mer ke dett. A pro du cer és
Lamarr közt ro man ti kus szál is szö vô dött, de ami iga zán meg ra gad ta a szí -
nész nôt, az a fér fi tu do má nyos ér dek lô dé se volt. 

En  nyi idô után ugyan is vég re fog lal koz ha tott az zal, ami re édes ap ja ta ní tot -
ta – a Hughes ál tal ren del ke zé sé re bo csá tott esz kö zök kel vég zett kí sér le te ket.

Amel lett, hogy ott ho ná ban dol go zott, a for ga tá so kon hasz nált la kó ko csi já -
ban is tu do má nyos mun kát vég zett a szü ne tek ben. Hughes el vit te re pü lô gyá -
rak ba, és meg mu tat ta, ho gyan ké szül nek a mo dern gé pek.

So sem ka pott pénzt azért, amit meg al ko tott
Lamarr 1958-ig for ga tott ugyan, de leg je len tô sebb ta lál má nyát még az elôtt

meg al kot ta, hogy be fe jez te vol na szí nész nôi pá lya fu tá sát. 
1940-ban sza ba dal maz tat ta a szom széd já val, Ge or ge Antheil avant gárd

zon go ris tá val kö zö sen meg al ko tott egy ide jû frek ven cia vál tá si mód szert,
ame lyet azért fej lesz tet tek ki, hogy meg aka dá lyoz zák a tor pe dó kat irá nyí tó
rend sze rek za va rá sát.

Fel is aján lot ták azt a ha di ten ge ré szet szá má ra, amely azon ban egé szen az
öt ve nes évek má so dik fe lé ig nem fog lal ko zott ve le. A hat va nas évek ben
kezd ték el hasz nál ni a mód szert, ak kor, ami kor Lamarrék sza ba dal ma már le -
járt, így egyet len cent hez sem ju tot tak. A ha di ten ge ré szet 1985-ben tet te le -
he tô vé a mód szer ci vil al kal ma zá sát: a mo bil te le fo nok a be ve ze tô ben fel so -
rolt tech no ló gi ák ban ka ma toz tat ják azt.

Lamarr nem csak eb ben volt ugyan ak kor út tö rô: pro du cer ként is ki pró bál ta
ma gát, ám a fér fi ak do mi nál ta Ho lly wood ban a negy ve nes évek ben nem tu -
dott va ló di si ke re ket el ér ni. Ame ri ká ban még öt ször ment férj hez, há rom
gyer me ke szü le tett, nyi tott egy síközpontot, de ma gá nyo san halt meg, éle te
utol só 35 esz ten de jét egye dül töl töt te. Az egy ko ri szí nész nô utol só éve i ben
nem hagy ta el ott ho nát, még gyer me ke i vel – akik kö zül idô sebb fi á val majd -
nem öt ven éven át nem be szélt – és uno ká i val is te le fo non tar tot ta a kap cso -
la tot. Nyolc van öt éve sen szív be teg ség ben halt meg 2000-ben. Ham va it aka -
ra tá nak meg fe le lô en egy bé csi er dô ben szór ták szét.

Kál mán Szonja/Dívány

Klezmerkoncerttel 
tisz te leg nek a 80 éves 

Já vori Fe renc „Fegya”
mun kás sá ga elôtt

ma, a Purim klezmerbalett, va la mint
a Klezmer Szvit, to váb bá több egyé -
ni, má ra klas  szi kus sá vált klezmer-
szerzemény – ír ták.

A tá jé koz ta tás sze rint a kon cer ten
be mu tat ják Já vo ri Fe renc „Fegya”
élet mû vét a gyer mek kor tól kezd ve a
bu da pes ti éve ken át egé szen a vissz -
han gos eu ró pai és ame ri kai si ke re -
kig.

Az est so rán fel csen dül nek Fegya

szer ze mé nyei. A kon cer ten a Bu da -
pest Klezmer Band ját szik, amely sa -
já tos kom po zí ci ó i ban hu mor ral öt -
vö zi a ha gyo má nyos jid dis mo tí vu -
mo kat más nép ze nei, va la mint mo -
dern ele mek kel. Az ös  sze ál lí tás ban
inst ru men tá lis és vo ká lis szer ze mé -
nyek egy aránt he lyet kap nak, ez
utób bi ak ban pe dig több ven dég mû -
vész is köz re mû kö dik – áll az ösz -
 szeg zés ben.

A színésznôt kora legszebbjének is tartották egy
idôben

George Rinhart / Getty Images Hungary

Cso da szép szí nész nô bôl 
zse ni á lis fel ta lá ló lett
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Diagnózis

A dokim azt hiszi, hogy
paranoiás vagyok!

Ezt így szóról szóra meg-
mondta neked?

Nem! De gondolja!

Járás a jogdíj körül

A (minden)Hatóság Vallási Tagozatának
honlapjáról idézünk. A továbbiakban „nem
jogdíjas, no kopirájt”.

A tagozat erôs felütéssel indít: Áldott
legyél Ö. I., hogy megteremtetted a jogdíjat!
Ezt a naponta temérdek bevételt hozó (vagy
nem hozó) terméket az áldások kategóriájá-
ba sorolja.

Példát olvashatunk arról, hogy vallási
vezetôk körei, akik hittankönyveket
szerkesztenek, nem jutnak 1-rôl a 2-re, mert
folytonosan jogdíjakba ütköznek. És kezd-
hetik elölrôl. Évek hosszú során rájöttek
arra, hogy a Tóra nem jogdíjas (no
kopirájt), mígnem Áronba ütköztek, akitôl
a leviták származtatják magukat, és így
nekik mint jogutódoknak jogdíjat kell
fizetni: ez a felfedezés mindössze néhány
éves, s állítólag ennyi levita azóta sem volt
kis hazánkban, és még szaporodnak is.
Viszont Mózes, Ábrahám meg a többiek
mentesek (no kopirájt), és így szabadon
idézhetôk.

Egy másik helyen arról olvashatunk,
kinek kell fizetni a jogdíjat. Pontatlan a
fogalmazás? Nem! Csak 2értelmû.
Mindenki azt hinné, hogy a felhasználónak.
Hát nem! A jogtulajnak, a készítônek,
illetve leszármazottaiknak. Ha egyik sincs,
akkor a (minden)Hatóság-NAK. De
képzeljék el, hogy ha mondjuk egy száz
évvel ezelôtt készült film készítôinek, illetve
utódainak kell fizetni, akkor figyelemmel
kell kísérni azok életét, halálát, temetôi
nyughelyét stb.

Na meg a világ változik. Ha csak lakcímet,
országot váltanak, az még hagyján. De ha
legalább címük és elérhetôségük helyén
csak parcellaszám van, ez már messzemenô
következtetésekre ad alkalmat. Akkor tény-

leg már csak a minden(Hatóság) az örököse
és eltartottja a procedúrának.

Az utolsó téma talán a leghétköznapibb,
ezért sokakat érinthet. Egy autós önfeljelen-
tést írt a minden (Hatóságnak). Ebben ki-
fejti, hogy kocsiját évek óta nem használja,
de fizeti a kgfb-t, a cascót, a kerületi adót,
de... És most jön a feljelentés lényege. Nem
tankol... Az állam dollárezrek millióiért
importálja a benzinrevalót, de ô ezt nem
használja, azaz megkárosítja az országot.

Az eddigi fizessenek a gazdagok megy a
levesbe, helyébe jön a fizessen mindenki –
zárul a minden(Hatóság) Vallási
Tagozatának (hon)Lapszemléje. Ámen!

Aktuális szélhámiák
Terjednek, mint esôben a gomba.

Unokázók zsarolásai, bankszámlatitkok
megszerzése, a technika nem áll meg. A
kulcs a jelszó. Megállapodnak „ketten” egy
közös jelszóban, nehogy valaki átverje ôket.
Mi is a jelszó? Ez a jelszó! Telefon, mondd a
jelszót, mi is a jelszó? És már meg is van.

Szintlépés a mesterséges intelligenciával.
Telefon cseng, a vonal másik végén
megszólal az unoka saját hangján, saját
beszédhibáival stb., és pénzt kér.
Megbeszélik, hogy mivel ô most képtelen
átvenni, ezért tegyék ide vagy oda. Kész. A
nagymama visszahívja unokát, hogy mi
történt. Semmi, mondja. Akkor mire kell a
pénz? Milyen pénz? Kiderül, hogy meg sem
történt az egész.

Ez a mesterséges intelligencia sok
meglepetést fog még okozni. Én úgy jártam
pórul vele, hogy cseng a telefon, a másik
végén a feleségem szól bele: Ott vagy már?
Igen! Akkor légy szíves egy kiló porcukrot
is hozni! Mivel ilyen trükkben valóban volt
párszor részem, így elküldtem ôt valahová.
Döbbentemre hazaérve ezzel fogadott:
Hoztál cukrot?

Pertu – TegezinPertu – Tegezin
Az Új Élet magazinjának púrimi kiadása

Szerkeszti: az Új Élet tsz (tervezési szerkesztôség)
Tsz-elnök: K. P. (nem Kunos Péter)

Kóser Karmelita

Kéz a kézben Villányi-fotó

Sztálin kôbôl, 1953

Trump aranyból, 2026

A vidéki papnak sürgôsen el kell utaznia egy hétre, de ez
idô alatt sem akarja a gyülekezetét magára hagyni, így
hát megkéri rabbi barátját, hogy helyettesítse.
A rabbi húzódozik, hogy ô nem tudja, mit kell csinálni.
– Misét nem kell tartanod, csak gyóntatnod a vétkezôket.
Ez sem nagy ügy, gyere be velem a gyóntatószékbe, és
nézd meg, hogyan csinálom.
Így is lesz. Jön az elsô bûnös lélek:
– Vétkeztem, atyám, megcsaltam a férjemet!
– Hányszor, lányom?
– Háromszor.
– Lányom, mondj el öt Miatyánkot, és kifelé dobj a
perselybe a szegények javára 5 dollárt!
Jön a következô:
– Paráználkodtam, atyám, megcsaltam a férjemet!
– Hányszor?
– Háromszor.
A büntetés ezúttal is öt Miatyánk és 5 dollár adomány.
Ezután a rabbi próbálkozik:
– Vétkeztem, atyám, megcsaltam a férjem!
– Hányszor?
– Csak egyszer.
– Akkor lányom, menj vissza, mert most akciós áron 5
dollárért háromszor csalhatod meg…

Egy tûzvész,
aminek van

értelme
Láttam egy rajzocskát,

egy vezetôi szoba, asztal,
székek, páncélszekrény, a
szônyeg közepén egy
kupac hamu, alatta a
szöveg:

– Tûz ütött ki az
irodában, a fôkönyvelô úr
hôsiesen megfékezte, így
csak a pénztárbizonylatok
égtek el...
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